

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII.—Núm. 2.085

Apartado de Correos núm. 29

Martes, 24 de Diciembre de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO

Precio: 10 cts.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL GOBIERNO

El presidente explica todo lo ocurrido en torno a la situación monetaria, declara que el ministro de Hacienda quiso dimitir reiteradamente y alude por último a los planes políticos

Madrid.—Siguiendo la costumbre establecida, ayer domingo hizo al "Noticiero de los Lunes" unas manifestaciones del marqués de Estella.

Después de referirse a su conferencia con el señor Gabilán y advertir que pasó el día con sus familiares y algunos amigos, el presidente hizo unas declaraciones de indudable interés y que se refieren al proceso seguido para salvar a tiempo la difícil situación monetaria.

Dichas manifestaciones son las siguientes:

—¿Qué juicio e impresión ha sacado usted del resultado del empréstito, y cómo estima ahora la situación monetaria?—le pregunta el periodista.

—Una vez cubierto con exceso el empréstito oro, lo que me ha satisfecho en extremo, me es permitido hablar de la cuestión monetaria con más claridad que mientras esa operación estaba pendiente de realización. El caso es sencillo y exige difusión para arrancar el concepto de veraces de los labios que andan por ahí propalando que a España ha costado la intervención en el cambio de moneda cientos de millones, que han puesto al Tesoro público al borde de la quiebra. La operación en sí misma no ha costado hasta ahora más que los gastos de comisión o corretaje, es decir: dos millones escasos; hubiera podido costar en su día, como máximo, la diferencia entre el precio a que hemos comprado pesetas, comprometiendo para ello libras, y el precio que tuviéramos que pagar por éstas el día del vencimiento de los créditos alzados. A eso ha obedecido el empréstito: a poder salir en oro, a su tiempo, nuestros compromisos sin necesidad de comprarlo ni exportarlo, evitando así que el agio, sabedor de que para tal plazo tenemos que pagar X libras, nos quisiera imponer un precio alto de compra por ellas, o la condición de que se las entreguemos en oro metal de las reservas del Tesoro y del Banco de España, que son muy codiciadas. ¿Por qué hemos intervenido antes en el cambio internacional de la moneda creando el problema que el empréstito ha resuelto?

No me va a acreditar de diplomático ni de sofisticado la respuesta. Hemos intervenido por error, porque hemos padecido una equivocación. Cuando hace próximamente un año vimos subir la peseta hasta llegar a poco más de 27, la libra, se nos llenó el ojo y alegó el ánimo, y la vanidad nacional nos hizo soñar unas horas en alcanzar la paridad: ¡La peseta oro! ¡Viva España! Ello era más un éxito moral que económico, pues la peseta oro es instrumento comercial demasiado caro para luchar con sus hermanos los francos belgas y franceses y con su hermana la lira, monedas estabilizadas a bajo precio. El acierto entonces hubiera estado en comprar muchas libras y dólares al tipo de 27, 28, 29 y hasta 30 la libra, forzando nosotros mismos el alza de esta moneda, y al llegar a ese punto tomar medidas para estabilizar la nuestra; es decir, estabilizar en el momento de abandonar nuestra protección en el mercado a la libra para que, faltar de ella, tendiera no a subir, sino a caer, y además que

FRANCISCO GARCIA DIAZ

Cirujano del Hospital y del Sanatorio Calestino Alvarez

Reanudó su consulta

nos cogiera con libras en superreserva para mejor mantener la estabilización; claro que estas cosas se ven después de haber ocurrido.

El general hace una pausa, y prosigue inmediatamente:

—Pero, desgraciadamente, la libra empezó a subir por sí misma y muy rápidamente, y entonces se nos ocurrió contener su alza, en defensa del valor de nuestra moneda, comprando pesetas al precio que sellan; es decir: vendiendo o comprometiendo libras, y ya metidos en ese camino, como pasa al jugador que pierde y va al desquite, es difícil detenerse; pero, gracias a Dios, diversas circunstancias nos han permitido parar a tiempo de encontrar buen y no caro remedio, y la lección queda aprendida, aunque dolorosamente, pues hemos pasado muy malos ratos, principalmente el ministro de Hacienda y yo.

—Seguramente.
—Contra el señor Calvo Sotelo,

olvidando, ingratamente, su gloriosa gestión de cuatro años, que al segundo le permitió salir el presupuesto a la par, al tercero con más de cien millones de superávit y en el cuarto se puede asegurar que alcanzó a doscientos; y que hizo una conversión de Deuda que representa para el porvenir la extinción de más de la tercera parte de la total del Estado; y que su tenacidad en la monopolización de los petróleos ha asegurado al país una riqueza anual superior a cien millones; y otros muchos aciertos y servicios; contra el señor Calvo Sotelo, digo, se desató la pasión política, arrastrando a la natural ignorancia del vulgo en estas cosas a un estado de tensión nerviosa y a pedir su dimisión y poco menos que **en cabeza**; pero yo no perdí la mía. Aunque a diario puso la cartera, por mi conducto, a disposición del Rey, que es quien nombra y separa los ministros, no elevé jamás al Monarca tal indicación, que, aceptada, hubiera significado una desmoronzadora catástrofe financiera para el país y el fracaso de este empréstito, remedio heroico, afortunadamente alcanzado, para la grave enfermedad que nuestra vanidad nacional nos acarreo, y una amplia brecha en la muralla que defiende al régimen. No han tenido que actuar sobre mí en este caso ninguna de las muchas consideraciones de gratitud, simpatía y amistad que me ligan a tan excelente colaborador como el señor Calvo Sotelo, sino otras más patrióticas y elevadas, que son las que me han dictado este proceder.

Y, hechas estas declaraciones, formuló ahora la pregunta siguiente: ¿Se han ofrecido jamás, y en ningún régimen, a la opinión pública explicaciones tan sinceras y claras de las hondas cuestiones de gobierno, en el mismo punto y hora en que su divulgación no puede dañar al interés público y si aumentar la confianza que la opinión debe tener siempre en la sinceridad de los que ejercen el Poder?

Adlarada tan interesante cuestión, el reporter derivó sus preguntas hacia las novedades políticas de que se viene hablando.

—De novedades políticas solo

VIDA PALATINA

Ayer celebró su santo la Reina y la Corte vistió de gala

EL SANTO DE LA REINA

Madrid.—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta onomástica de la Reina Doña Victoria Eugenia, la corte vistió de gala.

Esta mañana se celebró en la capilla de Palacio una misa, a la que asistió toda la familia real, infantes, las damas de la reina y altas personalidades.

El séquito se formó con arreglo al protocolo palatino.

CUMPLIMENTANDO A LA REINA

Después de la ceremonia religiosa fué cumplimentada la Reina por el cuarto militar del Rey, personal palatino, y representantes extranjeros.

De provincias se han recibido infinidad de telegramas, que con los cursados desde el extranjero, constituyeron cuantiosas manifestaciones de afecto a la Reina Doña Victoria Eugenia.

LE ENTREGAN UNA PLACA DE ORO Y ESMALTES

También fué recibido en audiencia por la reina, el coronel del regimiento de caballería Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia, del cual es coronel honoraria Doña Victoria.

La visita del coronel mencionado tenía como objeto hacer entrega a la Reina de una placa de oro y esmaltes, obsequio de la oficialidad del mencionado regimiento.

Dicha placa es conmemorativa de la campaña de Africa, y tiene una inscripción que dice: "Marruecos 1927".

EL ÁLBUM DE FIRMAS

En el álbum de firmas, colocado en Palacio, firmaron todos los ministros, así como distinguidas personalidades y muchos aristócratas residentes en la Corte.

El número de firmas, a la hora de ser retirado el álbum, era numerosísimo.

NUEVO EMBAJADOR

Está señalado el día de mañana para la presentación de credenciales del nuevo embajador de los Estados Unidos.

El nuevo representante de la gran República norte-americana, será presentado por el conde del Valle, introductor de embajadores.

El nuevo representante de los Estados Unidos cumplimentará seguidamente a la Reina, y pasará a dejar tarjeta en los respectivos ministerios.

EL PREMIO "CERVANTES"

Mañana por la tarde, con objeto de proceder a la designación de la persona en quien ha de recaer el premio "Cervantes", se reunirá el pleno de la Diputación de la Grandeza española.

UN HERMANO DE DOÑA VICTORIA, HUÉSPED DE LOS REYES

Ha llegado a Madrid, hospedándose en Palacio, el hermano de Doña Victoria Eugenia, marqués de Carisbrooke.

Se propone pasar unos días en la Corte, visitando después las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, así como algunas poblaciones de España, entre ellas Toledo.

NOTICIAS DE BARCELONA

Una pareja de enamorados se arroja al mar, y a los pocos momentos de ser salvados, la muchacha es madre, hallándose ahora en grave estado

LOS DESESPERADOS

Hoy, como siempre, se dió la nota fuerte en los sucesos barceloneses.

Dos jóvenes llamados José y Monserrat Costa, paseaban por uno de los espigones del puerto viejo, cuando inesperadamente se arrojaron juntos al agua.

Algunas de las personas que presenciaron el movimiento de los dos jóvenes, procedieron a rescatarlos de las aguas, y valiéndose de unas pequeñas embarcaciones pudieron extraer los cuerpos de los desesperados, que daban señales de haber dejado de existir, pero sometidos rápidamente a tratamiento adecuado para hacer funcionar sus pulmones,

puedo anticipar que en el mes de Enero creo se abrirá la Asamblea y se conocerá el programa para el año próximo, ahora en estudio, y se podrá vislumbrar claramente la nueva forma que proponemos para alcanzar, a su tiempo y por sus pasos, la normalidad constitucional, que no creo haya español consciente que no anhela. Yo creo que los que la estudian imparcial y serenamente y no los domine la impaciencia, nos harán la justicia de reconocer y proclamar la sinceridad e importancia del avance que preparamos, que, con buena voluntad de todos, debe conducirnos, en plazo no largo y en ambiente de paz y orden, a la amplia y despejada meta en que, con transigencias reciprocas y respetos mutuos, puedan convivir cordialmente todos los españoles.

Y con estas palabras dió por terminada su charla el jefe del Gobierno.

pronto quedaron en disposición de hablar, manifestando que eran primos-hermanos, y que careciendo de recursos decidieron poner fin a sus vidas.

MONSERRAT, DÁ A LUZ

Lo curioso del caso es que poco después de haber sido puesta a salvo la joven, que no cuenta más de 19 años, dió muestras de querer ser madre, lográndolo en pocos minutos, dando a luz una niña.

Ambos jóvenes, y la recién nacida, fueron trasladados al Hospital, en el que quedaron convenientemente instalados.

José manifestó, ya en el benéfico establecimiento, que venían de Tárraga y que se hallaban en la mayor miseria.

Los médicos diagnosticaron, al reconocerles, congestión pulmonar producida por enfriamiento.

La joven se halla en grave estado.

Militares

Fallece el teniente general don Juan de Ampudia López

Madrid.—Esta mañana ha fallecido en esta Corte el teniente general don Juan de Ampudia López. Había nacido en 13 de Septiembre de 1852, contando, por lo tanto, 77 años de edad.

Estuvo en las campañas de nuestras colonias, y asistió a numerosos hechos de armas en las Islas Filipinas.

Actualmente se hallaba en situación de segunda reserva.

Un crimen

Discuten, lo mata, y después arroja el cadáver al fuego

Teruel.—Se ha sabido que en una casa de campo (del término municipal de San Agustín, tuvieron un altercado Joaquín Peiró y Vicente Tarrason, por motivos sin importancia.

Vicente cogió un hacha, propinando un fuerte golpe a Peiró, que cayó a tierra sin sentido. Inmediatamente lo tomó en brazos, arrojándolo sobre el fuego, añadiéndole leña. Hecho esto salió tranquilamente a la calle.

Pasadas unas horas volvió al hogar, acostándose tranquilamente.

Allí día siguiente, y con el fin de ocultar el cadáver, lo envolvió en una sábana, trasladándolo al primer piso de la casa.

No se sabe ciertamente cómo se descubrió el hecho. La guardia civil detuvo a Vicente, el cual contó prolijamente y con inaudita sangre fría el crimen.

La impresión general es que se trata de la obra de un perturbado.

Apo tillas a la lotería

Para otro año los espera

Zaragoza.—Manuel López alias "Morrete", que había adquirido diez vigésimos del premio "gordo", está desesperado porque los impacientes participantes de aquél, han llegado a atentar contra su honra propalando la especie de que había dado más participaciones de las que permitían los vigésimos, lo que hace suponer que para cobrar habrá verdaderos conflictos.

Y Manuel, desesperado ante tales versiones, manifestó que será la última vez que se meta en tales andanzas, y que él quiera la suerte que la busque por sus propias fuerzas, añadiendo:

—Las participaciones del número mayor las repartí en la línea de Madrid-Zaragoza-Alicante, desde la estación de Ariza.

Dice que depositó los diez vigésimos en un Banco, inmediatamente que llegó hasta él la noticia de haber sido favorecidos con el ansiado "gordo", porque no se le ocultaba la responsabilidad que pudiera derivarse, caso de extravío o robo.

Afirma de una manera terminante que no tiene nadie por qué estar impaciente, pues en cuanto pueda librar se la cantidad que a los dichos vigésimos corresponde, con todo orden irá pagando a los poseedores de las participaciones, y tan seguro está de que no hubo recibos de más, como de que le pesa no haberse quedado con todo.

Para evitar gastos

Se rechazan los funerales por el ex-presidente Loubé

París.—La familia del expresidente fallecido, M. Emilio Loubé, ha declinado el honor de que se hagan funerales nacionales, alegando que no quieren en modo alguno ocasionar ningún gasto que pueda aumentar las cargas de los contribuyentes franceses.

Lo de todos los días

Resulta gravemente herido un camarero de Gijón

Valladolid.—Comunican de Boecillo, que volvió un automóvil procedente de Guadalajara, en el que viajaban varias personas.

Resultó gravemente herido Ruperto Morán, de 64 años, vecino de Gijón y de profesión camarero.

Ruperto sufre lesiones de tal gravedad, que se teme por su vida, habiendo sido trasladado a un Sanatorio.

(Este número ha sido visado por la censura)



D. O. M.

EL SEÑOR

Don Justo Fernández Rúa

PROCURADOR

Falleció en esta ciudad a las once de la mañana el día 23 de Diciembre de 1929

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos don Enrique (Presidente de la Audiencia de Palencia), don Ramón (ausente), doña María Josefa, don Cruz (ausente), doña Pilar, don Manuel (ausente) y doña María Luisa; hijos políticos doña Alicia Serrano y don Luis Casero; hermanas doña Jenara; hermanos políticos doña Enriqueta, doña Aniceta, doña Felicidad, doña Marina Alvarez Laviada, don Antonio Quintano, don Eusebio Giles de la Riestra y don Félix Basearán; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades encomiendan a Dios el alma del finado y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy martes, a las once de la mañana en el Templo de San Juan el Real de Oviedo, y acto seguido a la conducción de su cadáver desde la casa mortuoria Doctor Casal, núm. 2, al cementerio del Salvador, por cuyos actos les quedarán sumamente reconocidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas

Todas las misas que hoy martes se celebren en el Templo de San Juan el Real de Oviedo serán aplicadas por el alma del finado.

Los litmos, y Rdos, Obispos de Oviedo y Palencia, conceden indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

EL TORNEO NACIONAL DE LIGAS

Las derrotas del Real Madrid y Racing de Santander, y las victorias del Real Sporting y Real Murcia, constituyeron las sorpresas mayores de la última jornada futbolística

UN GRAN TRIUNFO DEL REAL SPORTING

Sevilla.—En terrenos del Betis Balompí se celebró el domingo el anunciado partido de campeonato entre el equipo propietario del campo y el Real Sporting de Gijón.

El gran cartel que tiene en la capital andaluza el equipo asturiano, produce un entradón grande.

Aunque el partido se mantiene igualado en la primera fase, dan más sensación de juego los asturianos, efectuando sus adelantes avanzados, que especialmente por la izquierda, tiene en peligro inminente la portería de Jesús.

De dos intervenciones magníficas de Nani, el Real Sporting se apunta dos goles, uno de éstos llevado a la red por el propio Estévez, y el otro, de un chut directo del extremo, que Jesús no vió por donde entró.

Ya casi al final de la primera tanda Cayetano incurre en penalty, el cual, tirado, sirve para que el Betis se apunte el primer tanto.

Durante el descanso, los comentaristas son unánimes en elogiar la moral del equipo gijonés, que durante los cuarenta y cinco minutos, les ha valido para mostrarse como los mejores, y desde luego como los más duchos en estas duras contiendas.

Desde el comienzo de la nueva fase, el Sporting se estaciona frente a la portería de Jesús, y de ella no sale en una porción grande de tiempo.

El ala izquierda forastera ejecuta magníficas combinaciones, viniendo pronto un nuevo tanto por mediación de Pin, aprovechándose de una excelente pase de su extremo.

En una reacción de los "béticos", Montero vuelve a ver penalty y Enrique apunta un nuevo goal para su equipo.

No se desanima el equipo asturiano, y tras una arrancada valentísima, Cuesta a toda marcha marca el tanto número cuatro, y último de la tarde.

Termina el encuentro con la merecida victoria de los asturianos, por cuatro tantos a dos.

El juego hecho por el Real Sporting, está produciendo en todo Sevilla favorabilísimos comentarios, yendo la mayoría de éstos a suponer al Real Sporting como uno de los equipos más fáciles de llegar a la clasificación.

El arbitraje de Montero, fué nada más que regular, pues castigó muy precipitadamente al Real Sporting.

ATHLETIC DE MADRID. REAL UNION DE IRUN

Madrid.—El encuentro celebrado el domingo en terrenos de Chamartín, a pesar de la expectación que había producido la visita del equipo del Real Unión de Irún, no llegó a satisfacer al enorme público que en dicho campo se dió cita.

El Athletic, consumió su mala actuación de toda la tarde empleándose en una defensiva desordenada y poco oportuna en el segundo tiempo, consiguiendo con ello que los fronterizos se apuntaran los goles

equivalentes al empate con que terminó el encuentro.

En la primera tanda se apuntaron los corteseanos tres goles, y en la segunda, metieron otros tantos los irundarras.

REAL SOCIEDAD-REAL MADRID

San Sebastián.—Atocha registró el domingo una de las grandes entradas. El encuentro ventilado por los equipos de la Real Sociedad y del Real Madrid, constituyó un éxito definitivo para los caseros, ya

equivalentes al empate con que terminó el encuentro.

El fracaso de los adelantes "madridistas" fué rotundo, llevando la mayor parte del "éxito" el internacional Rubio, que fué pródigo en "espantás".

Metieron los goles: Cholín, Belauste y Ayestarán.

ESPAÑOL-ATHLETIC DE BILBAO

Barcelona.—En el campo del Español, contendieron este equipo y el del Athletic de Bilbao.

La baja forma del equipo españolista sigue manifestándose con mayores caracteres, con el avanzar de los partidos de la Liga.

En la primera tanda, se apuntaron dos tantos, en los cuales influyó grandemente la suerte, y en la segunda, por mediación de Aguirrezabala, el Athletic conseguía los del empate.

OTRA DERROTA PARA LOS SANTANDERINOS

Barcelona.—En Las Cortes, jugaron el Barcelona F. C. y el Real Racing de Santander, el partido co-

respondiente al torneo nacional de Ligas.

A pesar de disputarse a la misma hora el match Español-Athletic, hay una formidable entrada en el campo del Barcelona.

Por el dominio acentuado de los catalanes, el partido careció de interés, aburriéndose el público ante la falta de competencia en el juego.

Los "noys" se apuntaron cinco tantos por cero los santanderinos, que dicho sea de paso, están haciendo peor papel que en el pasado año, y fueron los autores de éstos: Arocha, Piera y Bestit.

ARENAS - EUROPA

Bilbao.—Con el triunfo de los "europeos", por tres tantos a dos, dió fin en Ibañondo, el partido anunciado entre el Arenas y el Europa de Barcelona, que tanta expectación había producido.

La actuación de los "areneros", siguiendo la "racha", fué de lo más

Fábrica "LA AMISTAD" S. A.

Se alquilan locales para OFICINAS INDUSTRIAS Y ALMACENES

vulgar, dando la sensación de un equipo que ya sólo se mueve por los alardes de codicia que ofrecen un par de jugadores.

Actuó Yermo, y su labor fué como siempre meritísima, pero insuficiente para ganar a un equipo que en conjunto probó ser una cosa muy seria.

Hubo palos antes de terminar, entre varios jugadores, teniendo que ser expulsados del campo algunos de éstos.

El arbitraje de Inausti, muy apático.

DE LA SEGUNDA DIVISION OTRA VICTORIA DEL REAL MURCIA

La Coruña.—Ha caído como una bomba en la ciudad herculina la noticia circulada por la misma del desastre tenido por el equipo del Deportivo.

El Real Murcia, la revelación hasta ahora de la competición de Ligas, había conquistado los dos puntos del encuentro de Riazor.

Con gran furia empiezan el partido los murcianos haciéndose los años del campo y marcando suce-

ros, éstos acaban fuertemente, cuando probó el tanto de la victoria.

ALAVÉS-VALENCIA

Vitoria.—En Mendatorrea, jugaron el domingo, los equipos del Deportivo Alavés y el Valencia.

El partido resultó del agrado del público, puesto que a la brillante actuación de los valencianos, respondieron los caseros con una acción inmejorable que los declaró vencedores del match por el tanteo de cuatro-uno.

El arbitraje, ni fué ni fa.

CULTURAL-IBERIA DE ZARAGOZA

Zaragoza.—En Torrero, se vieron frente a frente el pasado domingo, los equipos de la Cultural Leonesa y el Iberia.

Después de un encuentro pródigo en incidentes, terminó el partido con el empate a dos tantos.

Accidente marítimo

Un abordaje y tres ahogados

Huelva.—El barco "Tiburón", de la matrícula de este puerto, abordó a un velero, al que hundió.

Cinco de los tripulantes fueron recogidos por otras embarcaciones, pero perecieron un viejo y dos jóvenes, llamados Eduardo y Manuel Romero y Manuel Sánchez.

El Juzgado de Marina interviene en el asunto, creyéndose que el abordaje se debió a la densa niebla reinante estos días.

EL ASUNTO GAZAPO

Desde la cárcel relata sus cuitas e insiste en su deseo de liquidar sus deudas, que ascienden a medio millón

Madrid.—El "Heraldo" publica unas manifestaciones del señor Gazapo, en las que dicho agente de negocios manifiesta que su apurada situación venía arrastrándose desde hacía seis u ocho años.

Creyó siempre que podría salvar la penuria con sucesivos negocios dentro de la legalidad, pero las enfermedades sufridas por sus hijas, una de las cuales hubo de ser sometida por tres veces a costosas operaciones quirúrgicas, die-ro al traste con sus cálculos, no ideando de contribuir muy mucho los des-pilfarras a que se habían entregado los suyos.

Dice que las deudas ascienden a lo declarado ya por él en la Delegación de Hacienda, y son aquellas unas cuatrocientas o quinientas mil pesetas.

Abandonó la casa el miércoles, porque al día siguiente tenía que hacer entrega al señor Armillaga de una carta de pago, cuya cantidad no le era posible reunir.

IBA A SUICIDARSE

Continúa el señor Gazapo sus manifestaciones, y asegura que trató de suicidarse y ese era el pensamiento dominante cuando abandonó su casa; mas le faltó el valor.

Sus gastos ascenderían a cantidades mayores que sus ingresos, los que pueden ser calculados en unos doce mil duros anuales.

Manifesta que toda su ilusión durante su vida era pagar a todos sus acreedores y retirarse a vivir modestamente con sus hijos.

Principado S. A. G. E.

Hoy martes 24 Diciembre 1929

A las 7 1/4 - (Función cómica) - Cinematógrafo selecto. Butaca 0,50

«EL GRITO DE LA FIERA»

por el famoso perro «Buck», Jack Mulhall y Walter Long.

Popular Cinema Hoy - Butaca 0,35 - General 0,20

NOTICIAS DE AVIACION

El piloto civil señor Navarro, llega en su avioneta a Canarias

Los aviadores Le Brix y Rossi tienen que arrojar de su aparato en paracaidas, resultando el segundo levemente herido

LA LLEGADA

Santa Cruz de Tenerife.—Ayer, a última hora de la tarde, llegó a Goudo, Las Palmas, la avioneta tripulada por don Ernesto Navarro, que procedente de Getafe, y con escalas en Casablanca y Cabo Juby, había salido de este último punto a las trece treinta.

Se propone el citado aviador salir mañana, a las nueve, de aquella isla para Tenerife. Aterrizará aquí en el campo de los Rodeos, y en su viaje de regreso hará las mismas escalas: Cabo Juby, Agadir, Casablanca y Getafe.

El recorrido total ha sido 2.350 kilómetros con una media horaria de 140 y el objeto del viaje estudiar las posibilidades de establecer la línea postal.

LAS LINEAS AEREAS

Sevilla.—Procedentes de Larache, llegaron dos oficiales aviadores tripulando un avión.

Los aviadores son don Juan Casariego y don Juan Salazar para Cabo Juby, con la patrulla destinada a aquellas posesiones.

Es muy probable que quede regularizado el servicio aéreo entre las posesiones del África central y la Península, sobre todo para las atenciones de Correos y servicio postal.

Miércoles de Gran Moda George O'Brien y Nora Lane en "La bestia del mar" solamente en PRINCIPADO

siones del África central y la Península, sobre todo para las atenciones de Correos y servicio postal.

LARRE BORGES Y CHALLES

Río Janeiro.—Procedentes de Natal llegaron en uno de los aviones de la línea postal francesa los aviadores Larre Borges y Challes, a los que se tributó un gran recibimiento.

Por la tarde salieron para Montevideo, despegando con la mayor facilidad.

MUERE UN TIO DEL REY

Adis-Abera (Abisinia).—Cerca de Denise se ha producido un accidente

El ex-secretario del Racing Se querella ante los Tribunales de Justicia

Madrid.—Tan mal le supo al ex-secretario del Racing de Madrid, don Cristino Lorenzo la denuncia del árbitro bilbaíno señor Inausti, que dice ha ido acudir, sin pérdida de tiempo y de la manera más enérgica y documentada, ante la Federación Nacional, en queja y petición de revocación de las decisiones tomadas por la Federación del Centro contra él, a causa de las denuncias de que fué objeto por parte del mencionado árbitro.

Añade que, si la Federación Nacional no le escucha, no cesará hasta hacer ver su inocencia; pero si la Federación atiende su demanda y se produce a su favor, entonces llegará hasta los tribunales de Justicia contra el señor Inausti.

La Federación Nacional verá la querrela interpuesta por el señor Lorenzo el día 31 del corriente mes.

La vacante de «Andrenio»

Se cree que irá a la Real Academia el escritor asturiano Martínez Kleiser

Madrid.—Se rumorea por los centros intelectuales que la vacante de la Real Academia, producida por el fallecimiento de "Andrenio", será cubierta por Martínez Kleiser.

A este fin se dice que su candidatura va apoyada por don Armando Palacio Valdés, Francos Rodríguez y marqués de Villaurrutia.

También se venía hablando de la posibilidad de que el candidato a tal vacante fuese Gómez Moreno, pero a última hora se desechaba, dado que el señor Gómez Moreno manifestó a varios amigos que se interesaron en el asunto, que nada le interesaba arribar a la Academia y que por su parte a nadie había pedido el voto.

TORENO

BILLIE DOVE

EN

Llamas de Juventud

La artista que únicamente une su nombre a las producciones extraordinarias

¿Las mujeres colocadas al margen de la vida no tienen también su corazón?

Ved esta película divina en su fondo humano y se contestará usted a esta pregunta.

Miércoles 25 Diciembre

TORENO

sivamente tres tantos que no hay tacha que ponerles.

El público, ante la derrota del equipo casero grita a éste y cada vez es mayor el desquiciamiento en las filas caseras.

En unas arrancadas de Hilario, los coruñeses consiguen mover el

Monty Banks «Trompición» en "Suerte que tiene uno" ¡Formidable éxito de risa!

mancador, y pronto, gracias a una intervención de Hilario ven el empate en el marcador.

Los murcianos, arrecian en los ataques, pero Vilalta no está por que ganen tan fácilmente el partido, y les anula sin causa justificada dos tantos que marca seguidos el delantero centro.

Lejos de amilanarse los foraste-



LA SEÑORA

Doña María Barroso Rey

VIUDA DE BARROSO

Descansó en la Paz del Señor en esta Ciudad el día 23 de Diciembre de 1929

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus aflijidos hijos doña Amparo, don Remigio y don Alfonso; hija política doña Angelita Bravo y Brück; primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se celebrará hoy martes día 24, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria calle Doctor Casal, número 12, al cementerio del Salvador, por cuyo acto de eridad les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despide en el sifo de costumbre.

Funeraria de Pedro Guera. Rúa, 11. - Teléfono, 34-16.

SI PRUEBA VD. VARIOS VINOS SIEMPRE SE QUEDARÁ CON

"El Puro Deleite"

FABRICAS DE MOREDA Y GIJON

Se precisan buenos oficiales electricistas. Dirijanse las solicitudes, indicando méritos y trabajos efectuados al Sr. Director. Apartado 21. - Gijón

PASCUAS FELICES

Vea usted en la CASA VIENA el invento de mayor transcendencia en el fonógrafo portable, el nuevo Decca ortofónico que ha sido la admiración de los inteligentes. Precios baratísimos.

El mayor surtido en fonógrafos y discos eléctricos.

CASA VIENA—Muebles—OVIDEO

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Se aprobaron varios créditos extraordinarios, las dietas para el viaje del infante don Fernando a Italia y otros decretos

A LA ENTRADA

Madrid.—El Presidente dijo a los periodistas, cuando llegó al ministerio de la Guerra, con objeto de celebrar el anunciado Consejo, que no había nada de particular.

Se limitó a decir que regresaba de Toledo, en una de cuyas fincas había pasado unas horas.

Eran las 7,10 de la tarde cuando entraba el marqués de Estella, que fué el primero en llegar.

A las siete y media daba comienzo el Consejo.

A LA SALIDA

La reunión ministerial terminó a las diez de la noche, haciendo a la salida algunas manifestaciones a los periodistas el general Primo de Rivera.

Empezó diciendo:

—Han sido aprobados muchos expedientes de créditos extraordinarios, cosa que es natural, teniendo en cuenta que estamos a fin de año.

Yo he traído—agregó—dos o tres cosas. Se ha tratado del viaje del In-

LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Economía facilitó a la prensa la referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo.

Presidencia.—Tratado de amistad y comercio con China.

Dietas y viático para el viaje del infante don Fernando y séquito que asistirá a la boda del príncipe Humberto de Italia.

Justicia.—Varios expedientes de libertad condicional.

Ejército.—Modificando la redacción del artículo cuarenta del reglamento so-

Miércoles de Gran Moda
George O'Brien y Nora Lane en
"La bestia del mar"
solamente en PRINCIPADO

bre Casais y Pabellones militares, en el sentido de que los capitanes de los hospitales están obligados a residir en los mismos.

Hacienda.—Fueron aprobados diversos expedientes de créditos extraordinarios.

Cesiones a varios Ayuntamientos.

Creación de un curso especial para los funcionarios de Hacienda.

AMPLIACION AL CONSEJO

En el Consejo, el ministro de Marina dió cuenta a sus compañeros, en líneas generales, del proyecto de decreto ley sobre comunicaciones marítimas.

Según parece se dará lugar en su día a determinados concursos, seguramente tantos como líneas de navegación y cada uno de ellos con características especiales.

No se acordó nada definitivo porque el señor García de los Reyes no pudo terminar su exposición por falta material de tiempo, y en consecuencia lo hará en el próximo Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda llevó un decreto que fué aprobado, mediante el cual se crean unos cursos especiales para los funcionarios de su departamento, en los cuales, previa la confección de un cuestionario con las materias y temas a explicar por los profesores, podrán especializarse algunos técnicos de la misma carrera.

Además habrá otro curso para que asistan a él los militares que últimamente fueron colocados en este ministerio.

Los cursos durarán dos meses y comenzarán a primeros de Marzo, extendiéndose unos certificados de aptitud para los funcionarios que con ellos tendrían determinadas preferencias para desempeñar algunos destinos en el ministerio.

Representando al Rey irá a Roma el infante don Fernando y séquito, para asistir a la boda del príncipe del Piamonte

El jueves habrá nuevo Consejo de ministros

DESPACHO DEL PRESIDENTE

La mañana la dedicó el marqués de Estella a despachar con los ministros de la Guerra, Justicia y Cultos y Marina.

Las visitas al presidente, aunque eran numerosas, quedaron muy reducidas por haber tenido que trabajar aquél detenidamente en cuestiones de la Presidencia.

PRÓXIMO CONSEJO

El jueves, día 26, ha sido señalado para la celebración de un nuevo Consejo de ministros en la Presidencia.

LA BODA DEL PRÍNCIPE HEREDERO DE ITALIA

De acuerdo el Rey y el Gobierno ha sido designado el infante don Fernando para que acuda a la boda

Monty Banks «Trompición» en "Suerte que tiene uno" ¡Formidable éxito de risa!

del príncipe heredero de Italia, ceremonia que, como es sabido, tendrá lugar en Roma a primeros de Enero. Formando parte del séquito irá el ayudante del Rey señor Ponte.

Lea usted "La Voz de Asturias"

VARIAS NOTICIAS DE MEJICO

Es suspendido el banquete en honor de Calles porque se teme un atentado de carácter político

VARIOS DETENIDOS

Nueva York.—Telegrafían de Méjico diciendo que han sido detenidos más de cincuenta sospechosos, a los que se cree comprometidos en un complot contra la vida del general Calles.

Por esta causa ha sido también suspendido el banquete de cinco mil comensales que en honor del expresidente se iba a celebrar en el rancho "Santa Bárbara", finca ésta que es de su propiedad.

LO DE SIEMPRE

Méjico.—Dicen de Atlixco que con motivo de celebrarse elecciones

Miércoles de Gran Moda
George O'Brien y Nora Lane en
"La bestia del mar"
solamente en PRINCIPADO

municipales, se produjeron luchas, en las que han resultado un muerto y dos heridos graves.

OTRA ACUSACION

Méjico.—En San Antonio ha vuelto a resucitarse la versión del asesinato del general Blanco y coronel Martínez, muertos en el año 1922 en Río Grande, por orden, según se asegura, del general Calles.

LOS TOREROS ESPAÑOLES

Méjico.—Ayer se celebró una corrida con toros de San Mateo, que dieron poco juego, si bien los diestros españoles procuraron sacarles el menor partido.

Márquez estuvo mal en su primero y al segundo le hizo una faena vistosa para matarlo regularmente.

Félix Rodríguez mal en sus dos. Ricardo González, bien en uno y pasable en el otro.

EL COMPLIT VASCONCELISTA

Méjico.—"El Universal" publica la noticia, procedente de Tampico, según la cual el general Arturo Benignes, que está realizando una investigación en dicha ciudad para descubrir el supuesto complot vasconcelista contra el Gobierno, está tomando precauciones para que no se divulguen los nombres de los conspiradores.

El Instituto de Inglés y de Es-

pañol de Tampico ha sido cerrado, y su directora, Elisa Rivera, ha sido detenida. En un registro efectuado en el citado Instituto, la policía ha encontrado gran cantidad de hojas de propaganda vasconcelista, que han sido confiscadas.

DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN

Madrid.—Después de media noche, unos transeúntes que iban por los jardillos de la Cuesta de la Vega, advirtieron que en dicho lugar y en medio de un gran charco de sangre, se hallaba un hombre que no daba señales de vida.

Avisado el Juzgado se personó inmediatamente, comprobando el hallazgo y teniendo que limitarse el médico forense a certificar la defunción del desconocido.

Al serle registrados los bolsillos le encontraron unas participaciones de Lotería de Navidad, una moneda de cinco pesetas y algunas de cobre, más una cédula a nombre de Alejandro Charro García, de 43 años, jornalero y natural de Condemios de Arriba (Guadalajara).

Tenía el reloj fuera del bolsillo y sujeto a la chaqueta por la cadena. Todo parece indicar que Alejandro ha sido víctima de un atraco, debiendo darle los atracadores varios golpes en la cabeza para atontarle, huyendo al advertir que alguien se acercaba.

El cadáver presenta dos extensas heridas en la cabeza, producidas por golpe y con hundimiento de huesos, debiendo haber sido la muerte instantánea.

La policía practica activas pesquisas para averiguar quién es el autor o autores del crimen.

Un sereno muerto Cuando daban una batalla a los ladrones

Jerez de los Caballeros.—Esta noche la policía se vió obligada a dar una batalla a causa de unos robos que trataron de cometerse en un importante comercio de la localidad.

Entre los malhechores y la policía, a la que auxiliaba eficazmente la guardia nocturna municipal, se entabló un tiroteo, del que resultó muerto el sereno Cristóbal Moreno.

En el momento que caía en tierra el guardia, uno de los ladrones se separó del grupo, huyendo por una calle estrecha, en la que fácilmente fué copado, siendo detenido por el policía Tomás Gómez.

El sereno muerto deja viuda y nueve hijos.

En una alcantarilla, próxima al lugar del suceso, fué recogida por la policía una cartera, en la que había un carnet de correos, cuya fotografía coincidía con el detenido, que resultó llamarse Pedro Flórez.

Del robo frustrado se tuvo noticia la noche anterior, preparándose la policía, pudiendo detener al Pedro Flórez, jefe, al parecer, del bando de "afanadores".

La política alemana Los populistas aceptan un ministro socialista

París.—Comunican de Berlín, que en vista de que los populistas no se oponen a que sustituya al ministro Hilferding un socialista, se ha pensado en Hertz, solucionándose de este modo la crisis parcial.

Monty Banks «Trompición» en "Suerte que tiene uno" ¡Formidable éxito de risa!

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En la región francesa de Beziers cae una tromba de agua y se derrumban dos casas habitadas por obreros españoles, yendo extraídos hasta ahora siete cadáveres de entre los escombros

París.—En el Parlamento ha seguido la discusión del presupuesto de Negocios extranjeros, que ha ocasionado un interesante debate político.

El socialista Grumbach dijo que el fracaso del plebiscito contra el plan Young en Alemania, demuestra el acierto con que Briand dirige la política exterior hacia el objetivo de la paz.

Otro orador fué Franklin Bullion, que afirmó que bajo la bandera de Locarno los alemanes pretenden anular el Tratado de Versalles y provocar una nueva guerra.

La gravedad de esta afirmación impidió que de momento se le contestase, creyéndose que lo hará mañana Briand a los dos oradores.

FRACASA EL PLEBISCITO

Berlín.—Los resultados provisionales que hasta ahora se conocen de la votación del plebiscito dan cinco millones de votantes, lo que supone el 13 por 100 del censo alemán, siendo esto un fracaso ya que para prosperar la idea hubiesen necesitado veinte millones.

El Gobierno atribuye el fracaso al descontento que existe por las medidas financieras que se acaban de dictar.

UNA CATÁSTROFE

Montpellier.—Comunican que en la región de Beziers ha descargado un violentísimo temporal.

A consecuencia de una tromba de agua se han derrumbado dos casas cuyos vecinos eran en su mayoría familias de obreros españoles.

Hasta ahora van extraídos siete cadáveres, existiendo numerosos heridos graves.

LA DELEGACION FRANCESA EN LA CONFERENCIA NAVAL

París.—Se conocen los nombramientos definitivos de los miembros que componerán la Delegación francesa en la próxima Conferencia naval de Londres.

Dicha Delegación la formarán Tardieu, Briand, Leygues, Pietri y el embajador de Francia en Inglaterra.

Como agregados irán un jefe de Marina y varios parlamentarios de los diversos sectores de la Cámara.

Secelón Financiera

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado pagar a sus Accionistas, por cuenta de las Utilidades del año actual, un dividendo activo complementario de VEINTE PESETAS por acción, libre de impuestos, que con el repartido en Julio último, hacen un ocho por ciento sobre el Capital desembolsado.

Este dividendo podrá hacerse efectivo, a partir del día 2 de Enero próximo, contra entrega del cupón número 55 de las acciones de la primera serie números 1 al 10.000, en las oficinas de este Banco, en Oviedo; en las de sus Sucursales y Agencias de Arriónidas, Avilés, Llanes, Llanes, Moreda, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa; y en Bilbao, en los Bancos de Bilbao y del Comercio.

Oviedo, 17 de Diciembre de 1929. —El Consejero-Delegado, Nicanor de las Alas Pumarín.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Colocan una bomba Para atentar contra el Virrey de la India

Nueva Delhi.—Una mano criminal colocó una bomba en la vía por donde pasó el tren en el que viajaba el virrey de la India Lord Irving con su esposa e hijos.

El artefacto explotó, causando daños en la máquina del tren e hiriendo a un empleado.

Se cree que los autores figuran entre una banda de antiguos anarquistas, a la mayoría de los cuales se ha detenido.

Contra la voluntad del Obispo Un grupo de mujeres arrebató un cadáver y lo enterra en el cementerio católico

Orense.—Ayer tarde se verificó el entierro de Paula Badillo Salgado.

La autoridad eclesiástica dispuso que fuese sepultada en el cementerio civil, porque Paula llevó una vida irregular.

Al llegar a las proximidades del cementerio, un grupo de mujeres arrebató el féretro de la carroza y lo trasladó al cementerio católico, donde ellas mismas terminaron de hacer la fosa y sepultaron el cadáver.

El entierro no era acompañado de comitiva religiosa alguna.

La actitud de los grupos populares se atribuye al hecho de que la finada era muy caritativa, por lo que le perdonaron las gentes la vida que llevaba. Terminado el entierro, las compañeras de la finada repartieron importantes limosnas en metálico a la puerta del cementerio.

El Gobierno atribuye el fracaso al descontento que existe por las medidas financieras que se acaban de dictar.

Montpellier.—Comunican que en la región de Beziers ha descargado un violentísimo temporal.

A consecuencia de una tromba de agua se han derrumbado dos casas cuyos vecinos eran en su mayoría familias de obreros españoles.

Hasta ahora van extraídos siete cadáveres, existiendo numerosos heridos graves.

LA DELEGACION FRANCESA EN LA CONFERENCIA NAVAL

París.—Se conocen los nombramientos definitivos de los miembros que componerán la Delegación francesa en la próxima Conferencia naval de Londres.

Dicha Delegación la formarán Tardieu, Briand, Leygues, Pietri y el embajador de Francia en Inglaterra.

Como agregados irán un jefe de Marina y varios parlamentarios de los diversos sectores de la Cámara.

Boxeo Otra victoria de Kid Chocolate

Nueva York.—En la velada cubana de boxeo celebrada ayer noche, Kid Chocolate ha dejado "k. o." en el segundo asalto, a Johnny Lawson.

Oscar La Rosa ha vencido por puntos a Tony Rivetti en un combate a seis asaltos, y Juan Cepero, por "k. o." en el primer asalto, al alemán Harry Obermann.

En Tenerife Un estafador yanqui detenido

Santa Cruz de Tenerife.—Ayer tarde entró en el puerto el vapor "Juan Sebastián Elcano", que hace la travesía a Nueva York.

Embarcado en él, y debidamente custodiado por dos agentes de la policía norteamericana, viaja el súbdito yanqui Herman R. Vogt, detenido como autor de una importante estafa en Chicago.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

SALON TORENO

HOY

A las 7 1/4 —UNICA FUNCION

¡Gigantesco acontecimiento cinematográfico!

ESTRENO

de la maravillosa superproducción selección Gran Luxor Verdaguer (fuera de programa)

LLAMAS DE JUVENTUD

Una obra vivida con todo el calor de su tema moderno

Creación de la famosísima y bella artista BILLIE DOVE con Larry Kent, Lovell Sherman y Milored Harris

En esta sección se regalará una moneda de oro

fante don Fernando a Italia, que irá en representación del Rey a la boda del príncipe Humberto. Como séquito irán un ministro plenipotenciario de tercera, un ayudante de S. M., un general y dos ayudantes. Han sido aprobadas las dietas y viáticos de viaje.

Después se refirió el Presidente a otros asuntos y dijo:

—Hechos dado un largo y extenso repaso a la Real orden de la Presidencia que dictará el ministro de Marina, sobre las bases del contrato con las Casais navieras que acudirán al concurso de las líneas de navegación.

Contabilidad práctica Comercial, Industrial y Bancaria

Clases diurnas y nocturnas. Profesorado con título oficial: D. José Muñoz Toca, Funcionario del Banco de España; D. Manuel Suárez Valdés, Contador del Hospital Provincial; D. Joaquín Echevarría, Maestro Nacional.

Academia San Isidoro, Magdalena, 26, 1.º (Esquina Fontán)

VIOLENTOS TEMPORALES

Estos alcanzan a España y el extranjero, ocasionando diversos naufragios con víctimas

Santúcar de Barrameda.—El temporal en estas costas es imponente.

Casi todas las embarcaciones de este puerto se hallan en la mar, y entre las familias reina gran consternación, pues desesperan de que sus familiares puedan ganar puerto dado el estado imponente del mar.

NAUFRAGIO Y VICTIMAS

Un barco, propiedad del armador don José Sánchez, ha naufragado muy cerca de la costa, pereciendo tres de sus tripulantes.

Los otros cinco, pues la tripulación se componía de ocho hombres, fueron recogidos por otro barco.

Un velero de un multimillonario alemán, que se halla en este puerto y que intentó hacerse a la mar, tuvo que desistir, una vez ganada la barra, costando muchísimo trabajo dar cabotaje y entrar de nuevo en el puerto.

En el extranjero

NO PUEDEN CIRCULAR LOS TRENES

Bucarest.—A consecuencia del temporal de nieves se hace muy difícil la circulación de trenes.

El Simplón Oriente Expres ha es-

tao detenido varios días y los ferrocarriles secundarios no funcionan.

NAUFRAGA UN VAPOR ESPAÑOL

Anzora.—El vapor español "Tiffi", de la matrícula de Bilbao, y con un desplazamiento de dos mil ochocientos

Miércoles de Gran Moda
George O'Brien y Nora Lane en
"La bestia del mar",
solamente en PRINCIPADO

toneladas, ha naufragado en el Bósforo a causa del temporal que reina en el Mar Negro.

UNA CATÁSTROFE

Hong-Kong.—El vapor chino "Le Sheong" se ha hundido cuando llevaba a bordo centenares de personas, la mayoría de las cuales se cree han perecido.

OTRO NAUFRAGIO

Marsella.—Radiotelegrafían del buque "Imerehie" diciendo que han recogido a los tripulantes del vapor italiano "Leonardo", al que encallaron abandonado cerca de las Baleares debido al temporal.

Lea usted "La Voz de Asturias"

TARIFA vigente desde 1.º de Diciembre de 1929

COK DE GAS de la FÁBRICA DE OVIEDO	PRECIO DE			
	40 kilogramos		1.000 kilogramos	
	En Fábrica sin envasar	A domicilio en Oviedo caso población	En Fábrica sin envasar	A domicilio en Oviedo caso población
	Ptas.	Ptas.	Ptas.	Ptas.
Grueso (sin partir)	2,50	2,75	60	65
Partido	2,75	3,00	65	70
Granceado (menudo)	2,50	2,75	60	65
Por un envase (saco)		1,10		1,10

(Siendo inmediata, se admite la devolución de envases en buen estado abonando entonces su importe íntegro).

SOCIEDAD POPULAR OVETENSE,—TELÉFONO 14-15

Dirección Telefónica: "GAS,"

INFORMACIONES DE LA REGION

DESDE LA FELGUERA

Se está realizando una intensa propaganda para el V Certamen Provincial del Trabajo

Infatigablemente trabaja el Comité de recepción y organización del V Certamen Provincial del Trabajo; animados todos sus componentes, de un gran entusiasmo, confían en que este año ha de alcanzar su máximo esplendor. Procurando esto, realizan una intensa propaganda, de la que esperan óptimos frutos; ya en parte manifestados, pues gran número de futuros expositores, han solicitado las bases y Reglamento de este Concurso.

Acogidos a una reciente oferta de este Comité, de ayudar económicamente a los obreros que carezcan de recursos para realizar algún trabajo para el Certamen, son varios los que han solicitado esa ayuda, habiendo obtenido completa satisfacción. Acertadísima consideramos esa decisión, que da facilidades al obrero pobre, para que pueda concurrir con arte y trabajo a esta Exposición, reveladora del talento e ingenio de nuestros artifices.

BAILE EN PERSPECTIVA

Para el día 31, y organizado por la Sociedad Festejos de San Pedro, está anunciado un soberbio baile, que se celebrará en la Plaza cubierta, amenizado por la banda municipal. Nuestra juventud, tan amante de Terpsícore tendrá ocasión de bailar a sus anchas, a la vez que tocando las clásicas uvas puede presenciar el nacimiento del nuevo año de 1930.

BODA DISTINGUIDA

En la tarde del pasado jueves han unido sus vidas con el lazo matrimonial la bella y distinguida seño-

rita Sara Canga Antuña y el culto ingeniero de Duro-Felguera don Luis Pottecher Dubosc.

La ceremonia tuvo lugar en el domicilio de la novia, donde se habilitó un altar para este fin.

Bendijo la unión el magistrado de la Catedral de Oviedo don Benjamín Ortiz, actuando de padrinos don Alfonso Calvo Alba, Juez de este partido judicial y hermano político de la novia, y la señorita María Luisa Pottecher Dubosc, hermana del novio.

De entre el gran número de invitados, pudimos tomar nota de los siguientes:

Señor don Luis Jiménez Asúa y señora, don Isaias R. Tejerina y señora, don Alfonso Calvo Alba y señora, D. Julio Cuevo y señora, don Etelevino Menéndez y señora, don Luis Dubosc y señora, don Gaspar G. Jove, don Aquilino Canga, don Gregorio Navarro, don Manuel Díaz Faes, don Manuel D. Faes, don Dimas Menéndez, don Eugenio Rugaría, don Juan Salinas don César Calvo Alba, don Juan Sampedro, señora de don Felipe Rey, señora Avelina Vila Canga, señora Rosario García Jove, señora de Navarro, señorita Dolly Figguson, señorita María Luisa Pottecher, señorita Marija Carreño, señorita Paquita Sánchez y señorita Pilar Díaz.

Los novios, después de terminado el banquete succulentamente servido, salieron en automóvil para Madrid, Barcelona y París.

Corresponsal.

DESDE CABORANA (ALLER)

Nuestro Círculo recreativo debe seguir otra trayectoria

NUESTRO CIRCULO RECREATIVO DEBE SEGUIR OTRA TRAYECTORIA

Ante la proximidad de la Junta que a fines de año suelle celebrar nuestro Círculo Recreativo, y ateniéndonos a las exhortaciones que dicha entidad ha hecho hace unos meses en un periódico para que el pueblo ingresara en él, me sugiere la idea de hacer unos ligeros comentarios acerca del mismo, por ser asunto de actualidad y la ocasión de verdadera oportunidad. Aquel llamamiento, que a nos-

otros nos pareció el versículo de un salmo funerario, nos hizo pensar con el cariño e interés que sentimos por todas las cosas del pueblo, en que si nuestro Círculo Recreativo hubiese caído en hábiles manos, y su dirección en hombres pleróticos de corrientes democráticas y progresistas, hubiese llegado, después de sus largos años de existencia, a ser el mejor, y hoy podíamos disfrutar de un Ateneo-Casino en toda regla que es la aspiración suprema de aquellos pueblos que han comprendido que la cultura de los mismos está en razón directa con los medios educativos de que dispongan. Pero los directivos de nuestro

Círculo no lo entienden sin duda así; y a pesar de aparecer diariamente en las columnas de los periódicos la creación de estos organismos en casi todos los pueblos de la provincia, y registrarse los grandes acontecimientos culturales de los mismos, siguen encastillados en su torre de marfil, y nosotros con las esperanzas truncadas, ya que a él compete esa transformación que el pueblo anhela con toda vehemencia.

Por eso ahora, al celebrar su Junta general de fin de año y nombrar su nueva Junta de gobierno, deben tener muy presente estas indicaciones, tomadas de la calle y de sus mismos socios, y deben procurar por lo tanto inspirar el articulado de sus Estatutos en un sentido más democrático y cultural a fin de que recaendo los cargos de esa Junta en personas de verdadera actividad progresista, llegue a ser nuestro Círculo el centro de gravedad del pueblo.

Más pudiéramos seguir tratando sobre el particular, pero esperamos el resultado de la Junta, y entonces seremos más explícitos en nuestras censuras o en nuestras alabanzas.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar uno de estos días a nuestro particular y querido amigo don Cándido Baretino, contador del Centro Asturiano de Madrid, con el cual hemos tenido una entrevista acerca de aquel Centro y que publicaremos en breve.

Sea bien venido.

DE TEATROS

Uno de estos días se reunirá la Junta organizadora del Cuadro Artístico de la Sociedad de Nuestra Señora de los Nieves, el cual está dispuesto a dejar a Caborana en el mejor concepto en los escenarios en que actúe.

Así lo esperamos, dadas las condiciones escénicas de sus componentes, enviándoles de antemano nuestra felicitación más sincera.



EMPLASTOS porosos americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER. EXIJA LA MARCA WINTER EN LA CUBIERTA

otros nos pareció el versículo de un salmo funerario, nos hizo pensar con el cariño e interés que sentimos por todas las cosas del pueblo, en que si nuestro Círculo Recreativo hubiese caído en hábiles manos, y su dirección en hombres pleróticos de corrientes democráticas y progresistas, hubiese llegado, después de sus largos años de existencia, a ser el mejor, y hoy podíamos disfrutar de un Ateneo-Casino en toda regla que es la aspiración suprema de aquellos pueblos que han comprendido que la cultura de los mismos está en razón directa con los medios educativos de que dispongan. Pero los directivos de nuestro

DESDE SAMA DE LANGREO

Mañana, miércoles, saldrán para Barcelona varios obreros y empleados de la «Electricista Langreana»

Nuevamente volvemos a insistir acerca de la conveniencia de, conforme propusimos en este periódico, las empresas industriales de Asturias se decidan a enviar a algunos de sus obreros y empleados a que visiten las grandes Exposiciones de Sevilla y Barcelona, imitando la loable conducta de la «Electricista de Langreo», que costea el viaje y los gastos de estancia a varios de sus empleados y obreros que visitarán la Exposición Internacional de Barcelona.

Mañana, miércoles, en el rápido, saldrán para la Ciudad Condal los que forman el primer grupo de aquéllos, que son: Don Sixto Rodríguez, don Antonio Salvadores, don Ernesto Arrougé, don Jesús Bautista y don Celestino Jove (hijo). El viaje de éstos durará diez días, y a su regreso, irá otro grupo de electricistas, que lo forman don Emiliano Iglesias, don Celestino Jove (padre), don Torcuato Rodríguez y don Gregorio Díaz.

Al hacer pública esta grata noticia, no podemos menos de felicitar a la «Electricista de Langreo» y en particular a su cultísimo y laborioso director don José Muñoz, ingeniero prestigioso y muy querido en todo el valle langreano.

LETRAS DE LUTO

Con una manifestación de duelo verdaderamente imponente, se verificó el domingo último el traslado de los restos mortales de doña Emilia Morcuende de Muñoz (que en paz descanse), al cementerio parroquial, habiéndose puesto de relieve, una vez más, las numerosas simpatías con que aquí cuenta la familia de Muñoz y el sentimiento general que produjo el óbito de doña Emilia.

MIERES

LA CONFERENCIA DE DON CELESTINO ALVAREZ

El Ateneo Popular de esta villa ha repetido una conferencia acerca de un tema trascendental, que si bien su anuncio ha podido, por mal entendidas interpretaciones, ser causa del retraimiento del sexo que más lucida representación debiera tener en este acto, sin embargo sus enseñanzas, altamente provechosas, son de las que no es posible admitir la poca atención que a las mismas se presta.

Juzgamos suficientemente preparado al orador para exponer su tema, por escabroso que éste sea, y juzgamos con la suficiente cultura al respetable para desechar ese censurable y pueril temor cuando se le descubre la cortina y se le muestran realidades para las que no debe haber secretos, por ser aquéllas muy humanas.

Predicar para prevenir; ilustrar para que la ignorancia no sea causa de males mayores, es prestar a la sociedad uno de los beneficios más grandes.

El Ateneo le corresponde en primer término tan simpática labor y ésta debe de continuar en bien de la cultura que pregona.

Don Celestino Alvarez, habló sobre la terrible plaga del cáncer y sus dolorosas consecuencias en la matriz.

Expuso (dados los conocimientos que de la materia posee) con minuciosidad de detalles, que para su mejor comprensión ilustró con dibujos y vistas fijas, las causas del cáncer, el proceso del mismo, sus síntomas y el tratamiento a que la cirugía, arma salvadora en casos oportunos, lo somete.

Manifestó en algunos párrafos elocuentes, la gran importancia que representan estas enseñanzas, a las que desgraciadamente parece concedérselas poca atención.

Fué muy aplaudido y felicitado.

El presidente del Ateneo, señor Vicario, hizo una acertada presentación del conferenciante, abundando en las manifestaciones que nosotros dejamos hechas.

El jueves, a las diez y media, se celebrará en la iglesia de Sama solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la finada.

Nuestro querido amigo y compañero don Antonio Muñoz, en nombre de toda la familia, nos ruega demos públicamente las más expresivas gracias a cuantas personas le han manifestado de algún modo el pésame por el fallecimiento de su querida esposa.

LAS CEDULAS

El día 31 del actual termina el plazo para la adquisición de las cédulas personales, pues, a pesar de las razones que los corresponsales

¡OJO NOVIOS!

Hasta fin de año, extraordinaria rebaja de precios en los grandes Almacenes de Muebles de

CARLOS.—Santa Clara—Oviedo.

de la Prensa diaria de Sama hemos expuesto, parece ser que la Diputación no se decide, como fuera razonable, a ampliar ese plazo. Ya lo saben, pues, nuestros lectores.

DE LA LOTERIA

No tenemos noticias de que en Langreo haya correspondido nada que merezca la pena en cuanto a premios importantes. Algo de la «pedrea» y poco, por cierto.

UN ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

Lo es indudablemente la presentación, el próximo miércoles y jueves, en el lujoso coliseo del Pombó, del conjunto artístico que forman el renombradísimo transformista, de fama mundial, Edmond de Bries, del notable artista Stela, conocido de nuestro público en las brillantísimas actuaciones que años ha celebró en esta villa.

Edmond de Bries, aparte de su acabada labor de imitación de estrellas, magia, etc., presenta una lujosísima decoración y valiosísimo vestuario.

CORNELLANA DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid ha pasado unos días en esta localidad don Enrique Tejada,

—Salió para Madrid, con objeto de pasar unos días, el muy inteligente mecánico don Manuel Fernández.

—Pasó unos días en esta localidad el distinguido joven de Cangas de Onís don José Luis Pérez.

Una participación del gordo en Oviedo

Ayer hemos sabido que en esta capital había un individuo poseedor de una participación del obeso de Navidad.

Logramos visitarlo y nos dijo que su alegría sólo es comparable con la que se recibe comprando muebles en «La Giraldá», Campomanes, 6, frente a Correos.

La Foz (Morcin) NUEVO HOGAR

El día 19 de los corrientes unieron para siempre sus destinos, en nuestra iglesia parroquial, y ante el altar de «La Probe», la agraciada señorita Rosario Tuñón con el culto director de la banda de música de esta localidad don Teófilo de Carlos.

Bendijo la unión nuestro querido párroco don Luciano Martínez, siendo apadrinados por don Wenceslao Fernández y doña María García. En representación del Juez asis-

Angel Villanueva
CONSTRUCTOR DE OBRAS
Trasladó su domicilio de la calle M. Vigil a Pelayo, núm. 13, 1.º OVIEDO.

AVILES NECROLOGICAS

Falleció ayer en esta villa el respetable señor don Fermín García López, notable abogado y relevante personalidad avilesina, a cuyas dotes excepcionales de cultura extrema unía una caballerosidad y bondad sin límites.

El señor García López, que contaba en ésta con generales simpatías y prestigio, había desempeñado el cargo de Alcalde de Avilés en diversas épocas.

El entierro del finado señor tendrá lugar en la mañana de hoy.

Descansen en paz don Fermín García López, y reciban nuestro pésame más sentido su viuda doña Parthenia García Dintén y su hermano el doctor don Arturo G. López, y cuyo pésame hacemos extensivo al resto de la familia, tan estimada en Avilés.

Después de larga y rebelde dolencia, ante la cual se estrellaron los auxilios de la ciencia y el cariño amante de los suyos, falleció ayer en su casa de esta localidad el apreciable joven don Bernardo Mello y Cueto, que deja este mundo a la venturosa edad de 22 años.

El finado joven era muy estimado por las nobles cualidades que en él concurrían.

Dios haya concedido al malogrado joven el descanso eterno y reciban su padre, tíos y demás familia nuestro pésame.

El pasado domingo, y con extraordinaria concurrencia, se verificó el entierro de los señores don Isidro Pérez Menéndez y don Ramón Suárez López.

SUCESOS

Al pretender atravesar, en la mañana de ayer, la calle del Marqués de Teverga, la joven de 17 años María Bustó García, fué atropellada por el automóvil conducido por Antonio González, vecino de Piedras Blancas.

Gracias a la serenidad del conductor, María sólo sufrió un golpe, que la arrojó a tierra.

Conducida a la Clínica de la Cruz

Hospital (estómago).
Célestins (riñones).
Grande-Grille (hígado),
son las aguas minerales más superiores y de mejores resultados tomadas domicilio.

Roja, le fueron apreciadas contusiones en el labio inferior, erosiones en la región mentoniana y pierna izquierda, que fueron calificadas de leves.

En el citado Centro fué curada María Bustó Sanja Cruz, de 55 años, la cual, al pretender librarse de un auto, fué atropellada por una bicicleta, que le produjo una herida contusa en el brazo izquierdo. Pronóstico leve.

El ciclista autor del atropello se dio a la fuga.

También fueron curados en la Cruz Roja los jóvenes Antonio Fernández y José Suárez Pérez, de 20 y 19 años, respectivamente, de heridas contusas en las manos, originadas por caída.

UN PREMIO DE LA LOTERIA, EN AVILES

En el sorteo del sábado último salió agraciado con 50.000 pesetas el número 45.372, adquirido en Madrid en la Administración de la popular lotería doña Manolita de Pablo, por el industrial de esta villa don Máximo Vega, dueño del Bar Moderno.

El citado señor nos dijo que él se había quedado con los vigésimos, cediendo otro a don Jesús Alvarez García y repartiéndolo el resto entre los elementos de su establecimiento, entre los cuales reina el consiguiente júbilo.

Corresponsal.

Restaurante Paredes y Ramos
Plazuela Riego, 6 Tel. 2806

Para Noche Buena y Navidad

Perdiz a la cazadora y con verdura
Pavo a la Noche Buena
Capón asado
Llebre a la asturiana
Lechazo estilo Botín
Galina trufada
Lacón relleno
Arcea a mi gusto

Gran variedad en platos caseros
Se reciben encargos

Redacción de «La Voz de Asturias»
Apartado núm. 29

CONTADORES DE AGUA
D. D. Delaunet-Dufabeltia, S. A. SAN SEBASTIAN
Los mejores en el mercado mundial
FÉLIX ALONSO
Uría, 7 Gijón

CUOTAS
EQUIPOS COMPLETOS DESDE 200 PESETAS
JAVIER MARTIN
RUA, 18 OVIEDO

Lada (Langreo) ¡NO HAY DERECHO!
En la visita que hicimos al cementerio observamos que en casi su totalidad está ocupado por particulares para el enterramiento de sus deudos, teniendo que dar sepultura en sitio que prohíbe la ley a las personas de condición humilde. Todo cuanto dejamos expuesto, no estaría mal si nuestro cementario tuviese la suficiente capacidad, pero, desgraciadamente, no es así, sino que debido a su poca extensión hay necesidad de dar sepultura sobre otros cadáveres que no llevan el tiempo reglamentario y no hay derecho a que porque el Ayuntamiento quiera ingresar unas pesetas se realicen estos hechos.

DEL ATENEO-CASINO
La activa Directiva de nuestra primera Sociedad cultural, tan infatigable como siempre, va a demostrar una vez más su amor a la misma y asociados, para lo cual prepara varios actos.

El día primero de año, en el local del nuevo Teatro-Cine, organizará un gran baile de sociedad. Asimismo sabemos que tiene preparado un gran programa cultural.

EL PERNICIOSO POZO NEGRO
se sustituye con el higiénico FOSO SÉPTICO ALFA (patentado) que no da olores ni necesita limpieza. Para informes: D. Miguel de la Vega, Gumersindo Azcárate, 3, 3.º

ARRIÖNDAS BODA
En la iglesia parroquial de esta villa unieron para siempre sus destinos el pasado miércoles, día 18, la bella y simpática señorita Julia Pardo Rodríguez, hija del acreditado industrial de esta localidad don Julio Pardo, y el joven Delfín Intriago Colla, de muy estimada familia de Castañera.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Rafael Alvarez, y fueron apadrinados los desposados por la señorita Dolores Rodríguez, hermana de la novia, y el joven Tomás Cueto.

Después de la nupcial ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron a casa de la novia, donde les fué servido un espléndido lunch.

La gentil pareja salió en automóvil en viaje de luna de miel, proponiéndose visitar importantes capitales españolas.

Nuestra cordial enhorabuena.

Corresponsal.

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO OVETENSE

Tudela Veguín

LA SOCIEDAD "NO TE FIES"

Días pasados, hablando de esta Sociedad, alababa la iniciativa que habían tenido los directivos de la misma, de traer un médico que diera consulta a sus asociados una vez por semana.

Dicha Junta directiva ha tenido a bien mandarme el reglamento de la Sociedad, el que, debido a la marcha próspera de la entidad, hubo necesidad de darle algunos toques encaminados a favorecer más a sus socios.

Entre las modificaciones más importantes, merecen citarse: la disminución de la cuota mensual a pagar, y el disfrute de otros muchos beneficios que antes no tenían.

El socio dado de baja por enfermó don Camilo García, firmando el acta como testigos don Arsenio Moro y don Ramón Carbajosa, por parte del novio; don Pedro Suárez y don Fabriciano Reinoso, por parte de la novia.

Después de tan solemne acto, todos los invitados fueron obsequiados con un suculento banquete, servido en "Casa Ganzo" con la exquisitez acostumbrada, reinando la alegría entre los concurrentes.

Los novios salieron en viaje de luna de miel.

DE SOCIEDAD

Procedente de Bañña ha llegado a esta la simpática señorita Rita Fernández.

Han llegado de Oviedo las encantadoras y bellas señoritas Leticia Fernández y Bertina Allende.

Que su estancia entre nosotros les sea grata.

PILONA

DE SOCIEDAD

Después de visitar la Exposición de Barcelona regresó a su casa de Villamayor, acompañado de su bella esposa, nuestro distinguido amigo el culto médico odontólogo don Lorenzo Castillo.

MIYARES

El miércoles 18 se celebró en aquella parroquia la fiesta de su patrona Nuestra Señora de la O con solemne función religiosa.

Por la tarde hubo animada romería.

Lin de Pepe.

Ciaño (Langreo)

CLASES GRATUITAS PARA ADULTAS

Por iniciativa de nuestro celoso párroco don Manuel Valcárcel, y con la cooperación eficaz de unas cuantas señoras y señoritas de la Acción Católica, vienen funcionando admirablemente estas clases en la localidad, con una asistencia halagadora, la que no dudamos aumentará una vez pasadas las vacaciones navideñas.

Las disciplinas que en ellas se estudian son las concernientes a la primera enseñanza, singularmente la Economía doméstica, de tanta utilidad para las jóvenes que en un mañana próximo se les ha de confiar la administración de un hogar.

En los actuales tiempos de materialismo en que todo gravita ante la divisa del egoísmo, sentimos gran satisfacción en dar a conocer esta benéfica obra social, al mismo tiempo que felicitamos a cuantas personas han mediado en la consecución de la misma, especialmente a la distinguida señorita Enriqueta G. Longoria, directora de la Escuela graduada, que con tanto acierto y desinterés viene dirigiendo las clases mencionadas.

NECROLOGICA

Dejó de existir nuestro querido convicino don José Magdalena, ex teniente alcalde del Ayuntamiento de Langreo y muy estimado ayudante facultativo de Minas, empleado en la Sociedad Duro-Felguera.

A la conducción del cadáver y demás actos piadosos celebrados en Lada en sufragio de su alma, concurrió enorme gentío, evidente demostración del aprecio en que se le tenía y del dolor que ha causado su muerte.

Reciba su viuda e hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

REPARACIONES NECESARIAS

Hace ya algún tiempo que el Ayuntamiento de Langreo tiene poco menos que olvidadas nuestras Escuelas graduadas, en las cuales

no percibirá un socorro de tres pesetas diarias a cobrar a partir del noveno día de la fecha de la baja; tendrá derecho además a médico y medicinas. También disfrutará este beneficio los familiares del socio que hayan satisfecho la cuota de 0,25 pesetas mensuales cada uno.

Socorre además la Sociedad con cincuenta pesetas a los familiares del socio fallecido y caso que no los tenga, la Sociedad corre con todos los gastos del entierro.

Vistas estas y otras ventajas, no debería haber ningún obrero que no estuviese asociado. Por otra parte, el celo con que cumplen su cometido sus actuales directivos, no deja de ser una garantía para todo aquel que sienta escrúpulos al ingresar en dicha Sociedad.—Nespral.

sería conveniente se hiciera ahora, durante las vacaciones, algunas pequeñas pero muy necesarias reparaciones, para lo cual confiamos en nuestro activo teniente alcalde don José Cambor, que si durante su actuación como concejal del Pleno ha demostrado su amor a Ciaño gestionando problemas de capital

SIDRA EN COLLOTO

Mañana, con motivo de las fiestas de Navidad, se rompe una colosal ppa en Casa Hijos de RAIMUNDO FERNANDEZ

interés para esta villa, en la actualidad, como miembro de la Comisión permanente, es de esperar realice una buena labor en beneficio del pueblo.

Valdesoto (Siero)

MUERTE SENTIDA

El viernes último, por la tarde, fueron inhumados en el cementerio parroquial los restos mortales de la preciosa niña Rogelia Fernández Gutiérrez, que a la edad de 11 años, y tras rápida y cruel dolencia abandonó la vida, dejando sumidos en el mayor desconuelo a sus padres Emilio y Rogelia, estimados vecinos en el molino de Bendición.

Prueba de las muchas simpatías de que gozan fué la enorme concurrencia que de todos los pueblos acudió al acto.

Nosotros testimoniamos desde LA VOZ DE ASTURIAS nuestro pésame, que hacemos extensivo a su abuelo, buen amigo, don José Gutiérrez y tíos de Arenas don Manuel Suárez y doña María Gutiérrez.

Corresponsal.

GRAN BAILE DE MODA

de 4 1/2 a 8 1/2 por la orquesta "JAZZ-KISME"

MAÑANA, NAVIDAD, EN EL "SALON PALAIS"

Crónicas Judiciales

SENTENCIAS

Gijón.—Condenando a Josefa Gutiérrez Bango, por corrupción de menores, a un año de prisión y dos mil pesetas de multa.

Pravia.—Condenando a José Pérez Quirós, por lesiones, a dos años de prisión.

Lena.—Condenando a Jesús José García, por lesiones, a un año de prisión.

Lena.—Condenando a José Antonio Solís, por tenencia de armas, a dos meses y un día de prisión y multa de mil pesetas.

Cangas del Narcea.—Condenando a Balbino Menéndez Barreiro, por homicidio por imprudencia y tenencia de arma, a un año de prisión por el primer delito y dos meses y un día de prisión y mil pesetas de multa por el segundo.

SABAÑONES

Ulcerados y sin ulcerar; se curan con

ANTIGEL

Pesetas: 1'60 el frasco

VENDO LOS LEGITIMOS TURRONOS

de la acreditada casa de

A. MONERRIS (de Jijona)

a precios increíbles, en la nueva casa de

IGNACIO LEON "LOS VILLAGONES"

Argüelles, núm. 33.—Teléfono 2056

FRENTE AL CAMPOAMOR

No haga sus compras sin antes visitar esta casa

Conferencia del doctor Martínez

El sábado, a las ocho de la noche, dió su anunciada conferencia en el local del Orfeón Ovetense el culto doctor y director del Laboratorio bacteriológico don Alfredo Martínez.

Dirigió unas breves palabras el presidente del Orfeón Ovetense don José Builla, no como presentación, ya que como ha dicho muy bien el orador, todos le conocemos y sabemos sus méritos, sino como explicación de que en un local donde se cultivaba el sentimiento puro de la música se hable de la conveniencia de preservarse contra los peligros que amenazan a nuestra salud, entendiendo que si la música deleita y atrae, la salud se estima por encima de todas estas emociones.

El señor Martínez, al comenzar su conferencia, recoge los elogios que le ha tributado el presidente del Orfeón, diciendo que son fruto de una amistad y recuerda los vínculos de admiración y respeto que le unieron a dos ilustres doctores, don Plácido y don Arturo, abuelo y padre del mismo señor Builla, de cuya labor sanitaria desde revistas y cátedras, hace calurosos elogios el señor Martínez.

Su disertación sobre el tema "Enfermedades que pueden evitarse", la llevó el conferenciante de modo admirable, comenzando por explicar la influencia de las bacterias en determinadas enfermedades, deteniéndose principalmente al tratar de la difteria, la tifoidea y tuberculosis, mostrándose partidario en el segundo de estos casos de la vacu-

na inyectable, por considerarla más eficaz.

Habla después de la obra de los Laboratorios, para llevar el convencimiento al público de que cuanto ellos desearan es eminentemente cierto, elogiando los grandes trabajos llevados a cabo por el Instituto Pasteur, que con sus descubrimientos ha prestado un gran servicio a la Medicina.

Aconseja a todos la vacunación contra las tres enfermedades citadas, y muy especialmente en los niños recién nacidos, para impedir que en ellos prenda la tuberculosis, sobre todo si han sido engendrados por padres enfermos.

Como remedios para evitar los contagios pone los del completo cuidado en los que presten asistencia a los enfermos, la sanidad de las viviendas y la higiene en los servicios públicos, diciendo a propósito de esto, que Oviedo, mientras no vaya a la depuración de sus aguas residuales, no podrá decir que está libre de epidemias.

Terminó hablando del miedo en los que visitan a enfermos, diciendo que es éste otro medio de propagación, citando varios ejemplos que prueban bien a las claras la predisposición a contraer las enfermedades de que se pretende huir.

El conferenciante, al final de su disertación, escuchó una gran salva de aplausos.

El salón del Orfeón Ovetense se encontraba completamente ocupado de selecto público, asistiendo también muchos médicos.

GACETILLAS

ESPECTACULOS

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto, cinematógrafo.

Salón Toreno.—Para hoy, a las siete y cuarto, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto, cinematógrafo.

Uriartril Dr. Grau: cura Artritis-mo, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 23 de Diciembre de 1929, resultaron premiados los números siguientes: Primer premio, con 100 pesetas, el número 11.813.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 5.062.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 12.868.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 146 216 694 845 1.411 1.854 2.653 3.432 3.720 3.926 4.177 8.386 8.599 8.616 9.583 10.632 11.873 12.217 12.284 12.372.

El próximo sorteo se verificará el día 27 de Diciembre de 1929.

COFRADIA DE SANTA MARIA MAGDALENA

Se convoca a los señores cofrades a cabildo para el día primero de Enero del año próximo, a las cuatro de la tarde, en el salón de la casa-capilla, para tratar de asuntos importantes para dicha Cofradía.

Se recomienda la puntual asistencia y se les advierte que la entrada es por la calle del Fierro.—El Mayor-domo.

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don Arturo Cadrecha Toral, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Pilar Alvarez

PROFESIONALES

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIDIO

Uría, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López

del Dispensario Ativeneo Piel - Venéreo - Sífilis Diatermia - Rayos ultravioleta P. Constitución, 9—Teléfono 11-88

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES

Sanatorio Santa Rita

Colloto (Oviedo)

Director propietario LAUREANO SANCHEZ, médico especialista, ayudante clínico durante 16 años del eminente alienista D. SIXTO ARMÁN Tranvía a la puerta del Sanatorio Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 6 Teléfono núm. 3. Llamada al 14-99

Sección por palabras

DISCIPULA Vasconcel. Ondulación-tintetas-masajes. Argüelles, 37, segundo Oviedo.—Teléfono 1046.

RADIOTELEFONIA! Se arreglan y construyen toda clase de aparatos. E. García, Trascorrales.

SE VENDE cordero lechal de Castilla, en las carnicerías de Arieta, Plaza del Progreso. Teléfono 1618.

SE ARRIENDA en buenas condiciones la antigua granja de «Prestín», finca con sus siete áreas a labor más prado y arbolado, con abundante riego, vivienda y cuadras. Está situada a ochocientos metros de Cangas de Onís y lindante con la carretera. Para informes a sus dueños en la misma finca.

DESTINOS vacantes para licenciados e inútiles del Ejército, sueldos 4 a 10 pesetas diarias; no necesitan examinarse. Certificados penales, Altamirano, 2, segundo. Oviedo.

SIDRA.—Hoy, a las once, se rompe una pipa de riquísima sidra. Casa Zapico, Focallada.

SE VENDE reparto lechería, bien organizado, muy barato. Para informes dirigirse a Rafael Nieto Carrera. Postigo Alto, 14. Oviedo.

RESTAURANT CAMPOAMOR.—Comidas a todas horas. Especialidad en banquetes, bodas y bautizos. Precios económicos.

O CASION.—Vendo botellas tipo cerveza y Gijón, para sidra. José Redondo. Focallada, 40. Tel. fono. 1856.

MOREDA (ALLER).—Se venden dos carros para caballerías, en buenas condiciones. Para informes el correspondiente.

SE ARRIENDA entresuelo en calle San Isidoro, 3. Informarán en el tercer piso misma casa.

PARA NO HEBUENA compre perdices y liebres frescas en Palacio Valdés, 20. Teléfono 2159. Pedro Alvarez.

CORDERO LECHAL se vende en la Carnicería de Miguel González. Plaza del Pescado.

SE NECESITA oficial de zapatería en San Juan, 13.

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO

Capital: 10.000.000 de pesetas

Fondo de Reserva: 2.700.000 pesetas

Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio.

Caja de Ahorros

Sucursales y Agencias en Avilés, Arriandans, Infiesto, Llanes, Moreda, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa.—Corresponsales en todos los pueblos de la provincia.



¡EL MEJOR REGALO PARA NIÑOS!

Durante Nochebuena, Año Nuevo y Reyes, es una bicicleta con establiciclos u otros artículos de sport, que vende el

"GRAN GARAGE LAGUNA"

Visitar sus escaparates. Precios moderados.

Paseo Santa Clara, 7. Teléfono 38-98

OVIEDO



Compañías Francesas

C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

5 Enero LUTETIA 2 Febrero MASSILIA
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45.
Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70.
Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

1.º Enero BELLE ISLE 19 Enero AURIGNY
27 Enero KERGUEN

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,45.
En tercera con camarotes, 608,70.
En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

9 Enero CEYLAN 31 Diciembre BELLE ISLE
Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York: 11 Enero LA BOURDONNAIS 11 Marzo DE LA SALLE
Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.
Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,26 pesetas.
Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

CRONICA DE SOCIEDAD

VIAJES

De Madrid llegó nuestro querido y distinguido amigo el joven diplomático don Alfonso G. Conde.

—Se encuentra en Oviedo, pasando la temporada de Pascuas, la señora viuda del general Rodríguez Solís, madre de nuestro distinguido amigo el comandante de Infantería don Emilio.

—Regresaron de su visita a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona y otras poblaciones de España, nuestros particulares amigos don Manórial y don Sixto García Álvarez.

—Han salido para Torrelavega y Santander, a pasar las Pascuas al lado de sus hermanos políticos, nuestro querido amigo don Alcibíades Francos y su distinguida esposa e hijito.

—Regresó de Barcelona con el objeto de pasar las Pascuas en unión de sus familiares, el distinguido joven don Marino Valdés.

—Después de pasar unos días en esta capital, salió para Barcelona y Valencia nuestro querido amigo de Llanes don Eduardo Noriega y Sordo y su distinguida señora.

—Regresó a esta población nuestro amigo don Antonio Moreno Luque.

—Llegaron de la Corte los señores condes de Rodríguez Sampedro y su hijo don Faustino.

—Salió para Madrid nuestro querido amigo el culto abogado del Estado don Tomás Alonso.

—De Luján llegó el competente ayudante de Obras Públicas don Jesús Álvarez Fernández.

—Salió para Madrid nuestro amigo don Quiterio Alonso y su hijo don Serén y su bella esposa.

—Se encuentra en esta capital nuestro amigo don Marcelino Suárez Fernández Ocharán y su bella esposa.

—De su excursión por las principales poblaciones de España, regresaron a esta población las bellas señoritas Caridad y Encarnación Doral.

—Salió para Madrid nuestro amigo el culto abogado del Estado don Isaac González de Chávarri.

—De Madrid llegaron nuestro estimado amigo el procurador de los Tribunales en la Corte don Ignacio Corujo, su distinguida señora y su encantadora Angelines.

—Regresaron a esta población, nuestro buen amigo don Emilio Grande del Riego.

—Salen hoy para Calbrales, nuestro estimado amigo el culto abogado don Severino Díaz Estébanez y su bella esposa.

—Ha regresado de Barcelona el acreditado comerciante de esta plaza don José Villar.

—Para Sevilla salió el interventor del Estado en la Compañía del Norte, señor Castañeira.

—De León llegó, con su distinguida señora e hijos, nuestro estimado amigo el culto ayudante de Obras Públicas don Tomás López Cuesta.

—También llegó de León, nuestro amigo don Ramón Luzuriaga.

—Se encuentra en Barcelona nuestro amigo don José Uría.

TE DE MODA

Con gran brillantez se celebró en el aristocrático Hotel Covadonga el te de moda anunciado, presentando un aspecto delumbrador el "hall" del citado Hotel.

El te fué servido con el buen gusto y distinción acostumbrados.

Entre los asistentes recordamos a las encantadoras señoritas Mariuja López Henrero, María Josefa, Adela y Carmina Menéndez de Llantara, Teresa Santa Cruz, María Luisa Gómez Lacazette, Adelina Vaquero, Aurora Botas, Salomé Domínguez, Angelines González, Carmencita Rubio, Rosita Caballero, Rosita Fraile, Carmina Collantes, Mariuja y Elvira Ríos, Carmen Uría, María Antonia Martín y Pilar Norriella.

Señoras de Sousa (don Leopoldo), Fraile, Rubio, Río, Collantes y Domínguez, y viuda de López (don Cándido).

Todos los asistentes se dieron cita para el te del domingo y para el día de Reyes, en el que habrá grandes regalos y a juzgar por los preparativos será como en años anteriores una hermosa fiesta.

En el Hospital

Un hombre es sorprendido por el tren y salva milagrosamente SUS LESIONES NO SON GRAVES

En el Pabellón de San Antonio, cama número 16, nos encontrábamos ayer con un individuo ingresado la noche del domingo, a quien acompañó una pareja de la benemérita.

Se llama José Álvarez Cuevas, cuenta 26 años de edad, es casado y vecino de Llanera.

Según parte facultativo, tiene lujación del brazo izquierdo, varias erosiones y contusiones en la cara y diferentes partes del cuerpo y, en la cabeza, una rasgadura del cuero cabelludo que alcanza desde el nacimiento a la coronilla. Su estado no ofrece gravedad suma.

Curado la noche del domingo, ayer fué objeto de nuevo y minucioso reconocimiento y operación consiguiente.

Hablaba sin desasosiego, sin molestia alguna. Sólo se quejaba de dolores en el brazo.

—¿Qué le ha ocurrido?—le preguntamos.

Y nos dijo:—Trabajo en la Fábrica de ladrillos refractarios que existe en Lugones. El domingo fué día de faena, correspondiéndome entrar en turno. Acudí, pues, al trabajo, el que abandonaba como a las nueve. Para ir a mi casa, quise atravesar la vía, pasando por entre vías. No sentí la aproximación de ningún tren; pero cuando me hallaba en plena vía un tren de viajeros que venía se echaba sobre mí. No tuve tiempo de separarme, o me faltó la serenidad; ello es que sólo se me ha ocurrido tirarme al suelo, de cara al centro de la vía, alargando mi cuerpo todo lo que pude. Ya entonces recibí golpes en brazo, cara y cuerpo, por la violencia con que me he tirado; después quedé casi sin sentido. El tren pasó, siendo recogido de la vía y conducido al Hospital.

INDUSTRIALES COMERCIANTE

La prosperidad de los negocios depende de la publicidad bien llevada.

Pedid gratis presupuesto de publicidad y detalles

PUBLICITAS
Organización Moderna de Publicidad
Calle Uría, 70 - OVIEDO - Teléfono 2164
Apartado 99

Sucesos locales

ARROLLADO POR UN AUTO-MÓVIL

En la Casa de Socorro se curó el joven de 25 años de edad, y vecino de Mieres, Ignacio Fernández.

Presentaba varias erosiones en la mano derecha, que fueron calificadas de leves.

Manifestó que había sido arrollado por el automóvil de la matrícula de Madrid 19.744.

ROBO DE PALOMAS MENSAJERAS

Al vecino de la calle de Fray Ceferino, Antonio Collada Rodríguez, le robaron de un palomar once palomas mensajeras y tres gallinas, valorándolo todo en seiscientas pesetas.

La denuncia se presentó en la Comisaría, y se realizan por la policía las gestiones para descubrir al famoso gavilán.

ROBO DE GALLINAS

El factor de pequeña velocidad del ferrocarril Vasco-Asturiano, don Ramón Aree, denuncia que le fueron robadas unas gallinas.

No sabemos si el ladrón las sabrá aprovechar para la Nochebuena, o, si por el contrario, fueron a parar a manos de una tratante de aves, con el fin de obtener mayor ganancia.

VEINTICINCO PESETAS QUE SE "EVAPORAN"

Zulima Fernández, que tiene un hijo enfermo en el Hospital provincial, tuvo la visita de un joven llamado Rodolfo, el cual venía a interesarse por la salud del enfermo.

Zulima dijo al recién llegado que fuese a verle al Hospital, que su hijo le entregaría 25 pesetas, y que le agradecería se las trajera.

La madre del enfermo sabe que los cinco duros fueron a parar a mano del Rodolfo; pero Rodolfo ni

ces recibí golpes en brazo, cara y cuerpo, por la violencia con que me he tirado; después quedé casi sin sentido. El tren pasó, siendo recogido de la vía y conducido al Hospital.

—Ha salvado usted milagrosamente.

—Ya lo veo; pero, ¡estos dolores!... y señalaba el brazo.

AGREDIDO QUE FALLECE

El día dos de Diciembre actual ingresó en el Hospital, herido de bala en el pecho, Jesús García Álvarez, de 24 años de edad, soltero, vecino de Escobio, en el concejo de Aller.

Una complicación, sin duda, motivó su muerte, ocurrida a las nueve de la mañana de ayer.

Al cadáver se le practicará hoy la autopsia y los facultativos dirán la última palabra.

Descanse en paz su alma.

ECCLESIASTICAS

ORDENES SAGRADAS

El sábado último confirió órdenes sagradas al reverendísimo Prelado de la diócesis, recibiendo la del presbiterado don Manuel Suárez Álvarez; el diácono don Alejandro Ferrería López y el subdiácono don Manuel López Álvarez, alumnos los tres del Seminario Conciliar.

Les damos nuestra más cordial enhorabuena.

Para anuncios en Mieres, en los tres días de Oviedo

Idelfonso López Fernández
LIBRERIA

aún cantándole aquella romanza de "La tempestad" se presenta en casa de la perjudicada.

Veremos a ver si la policía consigue dar con su paradero.

UNA AGRESION

En la Casa de Socorro se curó ayer por la tarde José Prieto, de 49 años de edad, vecino de la Manjoya.

Presentaba varias heridas contusas en distintas regiones de la cara.

Al preguntarle por la causa que habían motivado las lesiones, contestó que se las había producido un tal Aquilino Cienfuegos, pero nada nos dijo el herido de los motivos que despertaron en el boxeador de la Manjoya las iras contra su convecino Prieto.

QUEMADURAS

Más tarde llegaba al benéfico establecimiento el niño de dos años de edad José Manuel Cabeza, que vive con sus padres en el Campo de los Reyes.

Fué asistido de quemaduras de segundo y tercer grado en la espalda y regiones axilares.

Por lo visto estas quemaduras se las produjo por haber caído agua hirviendo sobre su cuerpo.

El pronóstico lo reservaron los médicos que intervinieron en la cura.

Después de asistido pasó a su domicilio.

En La G anj

Arde el edificio destinado a cárcel

Segovia.—El alcalde del Real Sitio de San Ildefonso comunicó que a las tres de la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en el edificio destinado a cárcel pública, edificio propiedad del Real Patrimonio.

Las llamas adquirieron bastante incremento, y a las pocas horas de iniciado el fuego pudo ser dominado, merced al esfuerzo de las autoridades, vecindario y fuerzas del batallón de Montaña, que acudieron con presteza al lugar del siniestro.

No hubo, por fortuna, que lamentar desgracias personales, y las pérdidas materiales son de alguna consideración.

Finanzas

La crisis en la Bolsa de Nueva York

Nueva York.—En la Bolsa de valores se registra una nueva baja. Se temen las consecuencias que acarrearía al mercado norteamericano una baja tan importante como la registrada últimamente.

Un cálculo muy sencillo

LA VOZ DE ASTURIAS repa te todos los días más de 12.000 ejemplares en toda Asturias, a razón por lo tanto 12.000 las personas que compran el periódico.

La experiencia ha demostrado que un periódico es generalmente lido por varias personas y vamos a admitir que cada número sea lido por dos personas solamente, en cuyo caso serán 24.000 las personas que leerán el diario.

El problema siguiente se presenta, pues, a todos los que tienen algo para vender: propiedades, artículos por dar a conocer, establecimientos por traspasar, etcétera, etc.

¿CUAL ES MEJOR? Recurrir al envío de cartas y circulares o a la publicidad en LA VOZ DE ASTURIAS.

Vamos a verlo:

1.º CIRCULARES

El tranqueo de 12.000 circulares a razón de 0.02 por cada una	Ptas. 240
Papel e impresión de 12.000 circulares a 17.50 el %	id. 210
12.000 sobres, con in. resión, 12.50 el %	id. 150
Trabajo	id. ...
Total	Ptas. 600

Muchas circulares como es sabido no llegan a su destino, no se leen o se tiran al cesto.

2.º LA VOZ DE ASTURIAS

En Sección g neral la línea cuesta 0.30 (descuento aparte) y 200 líneas bastan para expresar tantos argumentos como puede tener una circular de página entera y lo que usad quiere comunicar estará mañana en conocimiento de los compradores que usted busca.

De la «Gaceta»

Para las obras del Pilar

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica un Real decreto del ministerio de Instrucción pública por el que se dispone la creación de la Junta del Patronato de obras del santo templo metropolitano de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, para el régimen y administración de las que se verifican en dicho templo. Dicha Junta estará presidida por el arzobispo de la Diócesis.

Después de establecer las facultades de la misma, el Real decreto prescribe que la ejecución de las obras queda exceptuada de las formalidades de subasta o concurso, y en su consecuencia se realizarán por el sistema de administración, cualquiera que sea la cifra de los respectivos proyectos.

La cantidad 01.429,73 pesetas destinadas en el presente ejercicio económico para las obras de consolidación acordadas en el expresado templo, librarán en firme, en concepto de subvención, a favor de la Junta del Patronato.

SECCIÓN RELIGIOSA EN LA CATEDRAL

Hoy, a media noche, habrá misa.

El domingo hubo, a las nueve y media, misa solemne, en la que ofició el canónigo señor Sanz y Baztán, asistido de los beneficiados señores Uría y Roza.

Al Evangelio pronunció un elocuente sermón el muy docto canónigo Magistral don Benjamín Ortíz Román.

Cantó muy bien la capilla la tradicional misa de Adviento.

EN SAN TIRSO

A las seis y media se viene celebrando solemnemente el novenario de la Vela Continúa en honor del Santísimo Sacramento.

Está encargado de los sermones el muy culto religioso de la Congregación de la Misión R. P. Julio Sánchez, quien está pronunciando notables sermones sobre las bienaventuranzas.

El coro de la parroquia canta delicadas composiciones musicales en honor del Sacramento del Amor.

Asisten innumerables personas a esta novena.

Hoy, a media noche, habrá las tres misas, a las que asistirán las asociadas y cuantas personas lo deseen, reservándose el derecho de admisión con el objeto de que no se perturbe el orden tradicional en estos cultos.

EN LAS HERMANITAS DE LOS POBRES

En la capilla de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, a las doce de la noche, habrá hoy misa pastorela y adoración del Niño Dios, durante la cual se cantarán hermosos villancicos, y a continuación las dos misas siguientes.

El día de Navidad, a las ocho, ocho y media y nueve, misas, la última con villancicos y adoración del Niño Jesús.

Día 26.—Con motivo de hacer su profesión de votos perpetuos una Hermanita, habrá misa solemne a las diez, en la que oficiará de preste el Arzobispo de la Catedral don José Cuesta, con asistencia del señor Obispo de la diócesis, quien recibirá los votos de la religiosa.

Actuará de madrina la señora doña María Anguilles de Figaredo.

El sermón está a cargo del reverendo P. Angel Ciarán, O. P.

CAPILLA DE SAN IGNACIO

Misa de la noche de Navidad. Se abrirá la puerta de la capilla a las once y media de la noche y habrá sacerdotes para confesar.

La misa empezará a las doce, y al fin de ella se dará la sagrada comunión.

La entrada será con tarjeta personal, que se exigirá a la entrada y que podrá adquirirse desde hoy por medio del Hermano sacristán.

EN LOS PADRES CARMELITAS

Hoy, 24, a las doce de la noche, habrá, como en años anteriores, misa de Gallo.

El 25, a las nueve y media, misa solemne.

El día 26, a las seis de la tarde, Rosario, ejercicio del día, sermón y bendición papal.

SANTORAL

Día 24, martes.—Santos Luciano, Metrobio, Paulo, Cenobio, Teótimo, Druso y Eutimio, mártires; Delfín, obispo; Irmina y Társila, vírgenes.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Para la publicación de esquelas de defunción en este periódico, dirigirse a nuestras oficinas, hasta las cuatro de la madrugada

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Venció el Real Oviedo al Sevilla en un match que tuvo un final de intensa emoción

¡Buen aguinaldo para los deportistas! ¿eh? Marcelina, Estrella y Olvido, tres "oviedistas" lindísimas, con ojos árabes, aterciopelados y dormilones, las tres, algunas horas después de celebrado el partido de Teatinos, nos decían entusiasmadas...
—¡Buen aguinaldo para los deportistas! ¿eh?
—Si que nos dan felices las Pascuas a unos y a otros...
—¡Pero...!
—Si, también ganó el Sporting en Sevilla...
—Vaya derrota para Andalucía, ¿Dónde les toca ir a los de aquí el domingo próximo?
—A Valencia, dicen. Un viaje largo, malo y muy difícil de "aprovechar".
—Que se cree Ud. eso. ¿Al que gana el Oviedo?
—Si vosotras lo pedís... ¡quién sabe! Principio quieren las cosas, y para el Real Oviedo no hay duda que empezaron hoy...
Nos separamos de las lindísimas deportistas a las puertas del Orfeón Ovetense, en cuyos salones hay fiesta grande, de juventud y de alegría... Nosotros tomamos otro camino en dirección del cual escuchamos una canción, que salida de una garganta fresca nos hace quedar suspensos unos momentos...
Cantaba el mozo
Esta noche es Nochebuena y mañana Navidad saca la bota del vino que me quiero emborrachar,
De los adelantados es el reino de los cielos...
En Teatinos, poco de cada cosa...
Triste el ambiente, alicaídos los ánimos, casi desiertas las localidades y sólo faltan diez minutos para empezar. ¡Cuanto tiempo durará este calvario...!
Las huestes del Sevilla, todas uniformadas con pantalón y camiseta blanquísimas, parecen bando de gaviotas en un Océano plomizo... Sale Quintana, forma los equipos, y el match principia por el reloj de Bernardo, a las tres menos siete minutos...
¡Ayúdanos, señor!
Saques de esquina a granel...
A poco de empezar el partido, ya se tira el primer saque de esquina en la puerta que defiende Eizaguirre.
De salida de la jugada de puerta, Quintana pita falta a los sevillanos. Tampoco trae consecuencias.
Quedan a cero faltas los equipos al sacar los andaluces seguidos un corner y un castigo. Producto de la patada franca de éste, Roldán se hace con el balón y sobre la marcha suelta un "tiro" que desvía Benjamín, mandando a corner. También las consecuencias de esta jugada amenazan seriamente la puerta de Benjamín. Menos mal que Angel acierta a despejar a tiempo.
Dominan los ovetenses, pero sin schots, sin remates...
Tres cornes que saca seguidos el Oviedo, son fiel semejanza del desarrollo de la contienda.
Domina Oviedo, pero no hay schots, no hay "materia" a la hora del remate...
La puerta que defiende el internacional parece estar blindada. "Ca Ronea" Barril oportunísimamente, pero Eizaguirre se estira y oculta la puerta.
El juego no es muy bonito que digamos, pero mantiene el interés del espectador.

Roldán, el extremo derecha del Sevilla, es quien luce la exquisitez del clásico juego andaluz. Sus "sprints" rápidos, sus esguinces finísimos, su toque de balón, es lo único maravilloso de la actuación forastera. Por el costado este, se cuela Sevilla pese a la magnífica labor que realiza Angel; por el ala derecha, prueba el Sevilla su imperioso dominio de juego. Pero el resto de sus atacantes están hoy eclipsados con la intervención ovetense. Otra vez está el juego sobre la portería que defiende el famoso estilista, pero en los adelantados casos no hay los arrestos suficientes para asegurar el tanto.
Consecuencia de una nueva escapada de Roldán, que despeja Benjamín a puño, el portero ovetense tiene que ser sustituido por Oscar a causa de un porrazo que le suministra no sabemos qué forward blanco.
La tanda camina a su fin con ataques continuos de los azules, pero a pesar del "refuerzo" que prestan al equipo local desde nuestra tribuna (un refuerzo a prueba de pulmones), no viene la jugada definitiva, que compense a tal esfuerzo.
Por fin...
Por fin, cuando faltan unos cinco minutos para terminar el primer tiempo, Fernández acelera, y salvado el obstáculo centra a placer para que Urrutia empalme un schot que entra fulminante hacia el techo de la hasta ahora virginal puerta.
Entusiasmo general.
Los cinco minutos que restan son también de "inspiración" del extremo zurdo casero, haciendo unas meritisimas jugadas.
Se empeña Polón de que así sea. Termina el tiempo con uno cero a favor del Real Oviedo.
Dilapidando el tiempo en lances estériles
Reseñados un shot fortísimo de Gual que para estupendamente Oscar, un "cañonazo" enorme de Polón que para Eizaguirre con genial vista y oportunidad, y "paronazo" de Oscar a bolea de Roldán, el encuentro en un período de media hora se reduce a lances estériles, tomando como Don Quijote por gigantes los molinos de viento y las vacías por yelmos.
Los backs ovetenses están muy mal colocados, por cuanto un fallo en el medio del campo sirve para que Gual "caze" una pelota y solo, completamente sólo, se la lleve a la red de Oscar y consiguiendo tan fácilmente el empate.
De aquí volvió a renacer la presión local con el vigor de la primera fase. Pronto se establece el asedio a la puerta de Eizaguirre, y del zig-zag constante, abrumador sobre el marco del grandioso portero viene el tanto dos para el Real Oviedo.
Magnífico, soberbio gol. Polón, por entre el remolino de jugadores, "disparó" con tal fuerza, que ni los mismos espectadores colocados a espaldas de Eizaguirre se dieron cuenta del gol hasta que la red sufrió la terrible sacudida del metrallazo.
El delirio de palmas.
Este, este es el Real Oviedo
Los finales del match producen una continua explosión de entusiasmo en el público.
Es que ataca con inaudito vigor el equipo casero; es que se suceden con los formidables schots de Polón, Heliodoro y Urrutia las inmensas paradas del casilla sevillano, es que el tres se lo están bus-

cando desafortunadamente los ovetenses enardecidos por el vocerío.
Brand, se escapa, centra y Campanal empata de un schot de cabeza, cuando falta un minuto para terminar la lucha.
Decepción general. Empieza el desfile. Otros enronquecen alentando al equipo; otros no saben en qué bolsillos meter las manos.
Entre todo este ambiente exaltado reanudan los equipos el juego.
Polón de extremo izquierda se adentra, schota fuertemente y del rechace viene corner. No restan más jugadas.
Sácalo Barril en medio de la mayor emoción del público. Cae la pelota pingóna, tiro fortísimo de Polón, la pelota sale fuertemente rechazada y Fernández la lleva centelleante a la red.
Entusiasmo apoteósico. Invasión entusiasta del campo.
¡¡ Bomberooooos!!
Quintana, una vez desalojado el público del campo, pita el saque. La jugada la ganan los sevillanos, pero cuando empezaba a florecer, viene el fin del encuentro.
Recordando
Los finales del match Sevilla-Oviedo están produciendo aún sus estragos en la afición.
Se viven aquellos momentos encendidos tan pronto de coraje como de satisfacción; se siente el nerviosismo de dos minutos tan decisivos tal vez para el Club de la capital de Asturias; persiste en el ánimo de todos la impresión de aquellos incomparables schots de Polón; aquel esfuerzo titánico de todos los defensores del Real Oviedo por borrar de una vez para siempre el cero insustentable, causa del oprobio y del estado decadente de una afición.
¡Qué recuerdos...! ¡Cómo dejó el Real Oviedo y la afición estereotipados sus vehementes deseos de levantarse, de dar cara a todo lo rival, a todo fatalmente adversario!
Meter tres tantos al Sevilla defendiendo el marco el singular Eizaguirre, es tarea solo para delanteros o conjuntos de gran fuste.
Como tal se portó el Real Oviedo en los finales de este match inmemorial por distintas causas.
En los finales probó el Oviedo un púndonor ejemplar, un cariño al Club, al pueblo, a verse ponderado en letras de molde, que de repetirlo y de hacerlo más frecuente se bastaría para levantar en vilo todo cuanto aparece demolido por la indiferencia.
¡Este, este es el Real Oviedo!—decía un espectador. Y qué verdad decía.
Tres figuras hubo en el equipo en las cuales se apoyó desde el principio el éxito del Oviedo. Fueron éstas Calichi, Justo y Polón. Cada uno en su estilo y función hicieron verdaderas proezas. De los demás diremos que se portaron como los buenos, tanto Abdón como Angel; tanto Barril (a medida de sus fuerzas) como Urrutia; tanto Oscar como Vallín. Plojo, nada más, Heliodoro. Lo hallamos desfigurado.
El extremo Fernández, fué la constante pesadilla de un grupo de espectadores que estaban cerca de mí.
Tan pronto le llamaban malón, como ¡vaya! extremo más enorme! Un continuo disparate de observación...
A nuestro entender, Fernández, tiene un defecto grande para que pueda "entrar fácilmente a la afición"; que es tardío para el "sprint"

y que tarda en "ir por tiras" a ganarse el balón, o efectuar el remate. Lo demás: cuando se pone en "vea", es una buena cosa.
El domingo mereció sentarse a ovaciones.
Poca nos han dejado ver...
La magnífica actuación de las filar traseras ovetenses, imposibilitó en todo momento a que lucieran los adelantados forasteros sus artes y sus intenciones.
Únicamente Roldán, pudo con todo lo que se le puso por delante, y aunque con gran esfuerzo, nos maravilló con sus rápidas coladas.
Fué el único vástago que probó vida y poder de ese quinteto tan careado del Sevilla F. C.
Los medios alas, muy buenos, y el centro, Abad, muy sucio.
Sedeño, mejor que Iglesias, y tocante a Eizaguirre, merece capítulo aparte.
Sino se ofende don Ricardo, diremos que este portero le sobra un brazo y una pierna para defender el marco nacional. Eizaguirre es un "as" de ases. Su estilo, su flexibilidad, su manera intuitiva de colocarse, le perfilan como a un mago de la profesión.
Una vez más Eizaguirre fué medio equipo, y una vez más evitó al Club de una buena derrota...
Nos inclinamos ante este extraordinario "goalkeeper" del equipo nacional...
¿Por qué le chillan ustedes al árbitro?
Consideramos extemporáneas, las recriminaciones con que "obsequió" el público al árbitro continuamente. Muchos de los espectadores, confundiendo sin duda con Ezcurdia, empezaron a tomarlas con él hasta dejarlo de sobra, y a eso no hay derecho, señores...
El arbitraje de Quintana, por los pocos errores de apreciación que tuvo, merece otro tratamiento que el que se le dispensó en Teatinos el domingo.
Un arbitraje de la imparcialidad del de Quintana hubiésemos querido en León...
De Quintana a Ezcurdia, juzgando por los partidos de "Guzmán" y Teatinos, hay una gran distancia; y sobre todo, unas cuantas arrobas de dignidad deportiva a favor del primero.
Se presentaron los equipos.
Sevilla:
Eizaguirre; Iglesias y Sedeño; Rey, Abad y Arroyo; Roldán, Campanal, Gual, Adelantado y Brand.
Oviedo:
Benjamín y Oscar; Calichi y Vallín; Justo, Abdón y Angel; Barril, Heliodoro, Urrutia, Polón y Fernández.
Y colorín colorado...
Moncho.

El alcalde recibe una carta del ministro de Fomento con motivo del adoquinado de un trozo de la carretera a Ribadesella

EL ADOQUINADO DE UNA TRAVESIA

El alcalde señor Tuya recibió ayer una carta del ministro de Fomento, en la que, refiriéndose a las obras de adoquinado de la carretera de Ribadesella a Canero, en la travesía de Gijón, o sea la calle del Marqués de San Esteban, le comunica que, según acaba de informarle el ingeniero de Obras públicas de esta provincia, el Ayuntamiento de Gijón va a solicitar dicho adoquinado, ofreciendo contribuir a la obra en la cuantía que determine la Real orden de 5 de Junio de 1917. Una vez que se ultime el expediente y sea aprobado el correspondiente proyecto que se ha de redactar por la Jefatura de esa Sección, será incluida la carretera en el plan de reparaciones, para efectuar las citadas obras en el próximo año de 1930.
En vista de esta carta, el alcalde elevó ayer mismo a la Superioridad la instancia que concreta el compromiso de nuestro Ayuntamiento, y solicita la ejecución de la obra en esas condiciones.
UN TELEGRAMA DE FELICITACION
Con motivo de la fiesta onomástica de la Reina Victoria, ondeó durante todo el día de ayer el pabellón nacional en los edificios públicos, y los dediferentes naciones en sus correspondientes consulados. En las oficinas municipales no se trabajó.
Las tropas de la guarnición vistieron de gala.
El alcalde señor Tuya, en su nombre y en el del Ayuntamiento, dirigió un telegrama a Mayordomía de Palacio, rogando se transmitiese la felicitación a la Reina Victoria.
DESGRACIADO ACCIDENTE
Cuando transitaba tranquilamente por la calle de Uria, la vecina de la calle de Ezcurdia, Vicenta Quijós, de 60 años, de una obra en construcción que existe en dicha calle, esquina a Garcilaso de la Vega, se desprendió un andamio, alcanzándola en la cabeza.
En un automóvil particular, que a la sazón pasaba por allí, se la condujo sin pérdida de momento a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció una fuerte contusión en la cabeza y conmoción cerebral, resenándose el pronóstico.
Después de asistida se la trasladó en un automóvil de Paz y Caridad a su domicilio, cursándose el parte correspondiente al Juzgado.
LAMENTABLE CONFUSION
Por la guardia municipal fueron denunciadas dos vendedoras de pescado, madre e hija, que insultaron al vecino del Coto de San Nicolás, Alfonso Alvarez, confundiéndole con un hermano suyo, que apuñaló hace días a un hijo y hermano de las insultantes, quienes además arrojaron un plátano de peso a la cabeza del Alfonso.
Die hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.
MULTAS
La Alcaldía y el concejal jurado don Celestino Fernández, impusieron ayer las siguientes:
De 25 pesetas, a tres dueños de automóviles por circular con excesiva velocidad por las calles de la población; a un vecino de la calle de Ceán Bermúdez, por abofetear a un individuo en la calle Corrida, y tres sujetos por embriaguez y escándalo.

De cinco pesetas, a dos individuos por escándalo; a un chofer por no llevar su derecha; a un comerciante por arrojar basuras a la vía pública, y a una sirviente por sacudir alfombras después de la hora señalada.

EL EMBARQUE DE CARBONES

En la pasada decena del presente mes se cargaron las siguientes cantidades de carbón por los puertos de Gijón-Musel:
Musel.—Turno primero. Ferrocarril de Langreo, 9,756,13 toneladas. Idem idem segundo, 6,784,23. Idem idem tercero, 3,384,72. Idem idem cuarto, 2,079,72. Idem grúas chicas, 1,454,83.
Gijón.—Turno de la Dársena. Ferrocarril de Langreo, 1,974,75 toneladas.
Total cargado en la decena por el ferrocarril de Langreo, 25,434,38 toneladas.
Depósito, 525 toneladas.
Musel.—Ferrocarril del Norte. Cargaderos de la Junta de Obras, 23,709,33 toneladas. Idem idem grúas chicas, 9,094,59.
Total cargado en la decena por la Junta de Obras, 32,803,92 toneladas.
Haciendo un total en la decena por ambos ferrocarriles, incluido el depósito, de 58,763,30 toneladas.
EL "ESPAGNE"
A las doce de la mañana entró en el Musel, procedente de Santander, el trasatlántico francés "Espagne", que se dirige a Cuba y Méjico.
En nuestro puerto embarcaron 22 pasajeros de primera, 10 de segunda, 10 de intermedia y 15 de tercera.
Desembarcó algunas partidas de carga de Saint Nazaire y a las tres de la tarde siguió para Coruña.
EL "CRISTOBAL COLON"
Hoy llegará el trasatlántico español "Cristóbal Colón", que recogerá 120 pasajeros para Habana y Veracruz.
SECCION MARITIMA
Soplaron ayer vientos fuertes del Noroeste con cielo nublado y cariz de lluvia, señalando el barómetro 751,8 milímetros.
Reinó alguna marejada, que obligó a izar en el puerto local la bandera de precaución.
El telegrama del Observatorio dice:
"El tiempo de aguaceros con vientos del Oeste moderados y fuertes, es general en España".
Entradas
Espagne, pasaje, Santander. Recalde, general, Navia. Armás, gasolina, Filadelfia. Piquera, pinos, Vivero. Andromeda, general, Hamburgo. Romeu, idem, Coruña.
Salidas
Espagne, pasaje, Coruña. Martínez Rivas, carbón, Bilbao. Poeta Arolas, general, Coruña. Andromeda, idem, Santander. Sebu, idem, idem. Everest, carbón, Bilbao. Iciar, vacío, Ferrol. Josefa, carbón, Bilbao.

¡Aproveche la ocasión! ¡Nadie tan barato!

CUOTAS

Equipos completos a la medida 200 pesetas. Los encontrarán en la Sastrería de JOSÉ MATAMOROS. Doctor Casal, 7, primero.-OVIEDO

MUEBLES

Tendrá alegría en su casa y ahorrará bastante dinero comprando sus muebles en el nuevo Almacén de M. García, Uria, 29 (Allado de EL CARBAYON)

¡Aproveche la ocasión! ¡Nadie tan barato!

"Calzados Paco"

El jueves día 26 inaugura su nueva Sucursal de la calle del Rosal, 26, con un gran derroche de calzados, a precios increíbles. Zapatos de señora desde 5 a 12 ptas. Id. de niño » 2,95 a 12 » Id. de caballero » 12 a 20 »

No olvidarse, esta gran liquidación se hace en la Sucursal y Almacenes de "Calzados Paco"

Rosal, 26 Teléfono 2250 OVIEDO

Este número ha sido visado por la censura

PUBLICACIONES
PRENSA GRAFICA
Domingos:
La Estera
Precio: una pta.
Miércoles:
Mundo Gráfico
Precio: 50 cts.
Viernes:
Nuevo Mundo
Precio: 50 cts.

GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL

Camas con somier, colchones y almohadas. 85 pesetas
Aparador moderno, con mármol y espejo. 100 »
Mesa comedor extensible. 35 »
Armario luna biselada. 130 »
Camas turcas, forradas, varios colores. 55 »
GRAN SALDO DE CUADROS
Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

AHORRARA USTED DINERO COMPRANDO SU REGALO DE PASCUA EN LA JOYERIA DE CESAR LOPEZ

Grandes descuentos. Ramón y Cajal, 6

CUOTAS

Equipos completos a la medida 200 pesetas. Los encontrarán en la Sastrería de JOSÉ MATAMOROS. Doctor Casal, 7, primero.-OVIEDO

MUEBLES

Tendrá alegría en su casa y ahorrará bastante dinero comprando sus muebles en el nuevo Almacén de M. García, Uria, 29 (Allado de EL CARBAYON)

¡Aproveche la ocasión! ¡Nadie tan barato!

"Calzados Paco"

El jueves día 26 inaugura su nueva Sucursal de la calle del Rosal, 26, con un gran derroche de calzados, a precios increíbles. Zapatos de señora desde 5 a 12 ptas. Id. de niño » 2,95 a 12 » Id. de caballero » 12 a 20 »

No olvidarse, esta gran liquidación se hace en la Sucursal y Almacenes de "Calzados Paco"

Rosal, 26 Teléfono 2250 OVIEDO

GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL

Camas con somier, colchones y almohadas. 85 pesetas
Aparador moderno, con mármol y espejo. 100 »
Mesa comedor extensible. 35 »
Armario luna biselada. 130 »
Camas turcas, forradas, varios colores. 55 »
GRAN SALDO DE CUADROS
Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

AHORRARA USTED DINERO COMPRANDO SU REGALO DE PASCUA EN LA JOYERIA DE CESAR LOPEZ

Grandes descuentos. Ramón y Cajal, 6

CRONICA DE MADRID

EL MONUMENTO A "CLARIN"

El otro día he visto en el estudio de Manolo Laviada, nuestro celebrado escultor, el boceto del monumento a "Clarín". Se llegará ahora a ver la imagen del gran escritor en medio de los árboles de San Francisco? Yo pienso que sí. La obra de Manolo Laviada responde exactamente a una idea sobria de glorificación de "Clarín". El proyecto está sentido con emoción de lector, casi de discípulo, y su misma fuerza cordial dará a las sucesivas generaciones de ovetenses el sentido perdurable que precisa el maestro. Laviada es un escultor que funde lo clásico con lo moderno de manera tan profunda y tan firme que su obra alcanza valores esenciales por encima del espacio y del tiempo. Lo que conocemos de él nos hace profetizarle un futuro lleno de triunfos. Esta segunda medalla de la Exposición de Barcelona es, después de la experiencia de Roma, el primer gran paso hacia la celebridad. Pero tal premio no nos hubiera interesado nada si no encontráramos a su obra libre y desligada de las restricciones oficiales para afrontar sin vacilaciones una lucha de arte puro. En ese alto estudio de la calle Mayor germina la vasta labor de un artista independiente que trabaja por encima de la moda, por encima de los "ismos", por encima de las complacencias y las concesiones que han sido lepra del arte español hasta hace pocos años. Saludemos en la escultura de Laviada la verdadera modernidad, la que no perece en el tránsito del "sobrio" artístico, la que alcanza raíces en el tiempo y escapa al transitorio flotar de las escuelas.

de estar conformes con mis juicios. El acierto ha sido, primeramente, darle ese poder de intimidad que nos pone en seguida en comunicación con el hombre y nos eleva, poco a poco, hasta el profesor, el crítico y el novelista. Las gradas en círculo del monumento son el símbolo más perfecto de esa lenta asunción que todo espectador con espíritu ha de lograr frente a la obra de Laviada. El escultor ha cuidado, sobre todo, la "base" de su escultura. La base afirma ante nosotros a "Clarín", lo arrastra en el recuerdo y en la tierra. Y, además, facilita una versión soberbia, de su labor y su pensamiento. Laviada ha pretendido de la altura para inmortalizar al autor de "La Regenta". Ha preferido un pedestal ancho que da al monumento una figura total de mansueta inmovilidad, dispuesta a levantar las alas. "Clarín", después, en el camarín del aula sin clausura, rebasa el magisterio y la cátedra y queda convertido en una figura de naturaleza, en una fuerza vital, casi pagana, que es el atributo de todo genio creador. La Verdad, detrás, estabilizada, aguda, insinuándose en ese misterioso duermevera de la ciencia que, al final, está segura de muy pocas cosas. Pero para mí gusto le virtud más grande del monumento de Laviada es esa ternura, más intelectual que cordial, que rodea a la escultura como un vapor o un relente del espíritu. Todas las formas resultan sensibles y entrañables gracias a esa comunicación inefable de un artista de hoy con el arte y las ideas del "Clarín" de siempre.

José DIAZ-FERNANDEZ.

Diciembre 1929.

EN EL GOBIERNO CIVIL

La Junta de abastos mantiene íntegras las clasificaciones hechas para la carne

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS
Se reunió el sábado la Junta provincial de Abastos, bajo la presidencia del señor gobernador. La reunión había sido convocada para tratar de las instancias presentadas por los tabajeros de Oviedo y Gijón, sobre modificación de las tarifas últimamente señaladas. El Pleno aprobó el informe de la Ponencia que había tenido a su cargo el estudio de las instancias de los tabajeros, pidiendo revisar las clasificaciones de las carnes. El informe mantiene íntegras las clasificaciones actuales, continuando, por lo tanto, el morcillo dentro de la tercera categoría. Ahora bien; visto que el público desea muchas veces carne sin hueso, y como quiera que el morcillo está clasificado con hueso, así como las demás clases comprendidas en las tarifas segunda y tercera, desde esta fecha podrán venderse sin hueso o con hueso, a gusto del consumidor. Para este segundo caso se establecerá una tarifa que mañana publicaremos y en la que se especificará el precio de las clases de segunda y tercera, sin hueso. No hay modificación alguna en la primera clase. Se desestimó igualmente la instancia de un tabajero de Cabrales, solicitando se le autorizase para vender al precio tope. Se le deniega esta petición porque, según informe del alcalde, en aquel concejo no se cobran arbitrios de carnes y en este caso bien puede venderse más barato. Se despacharon también varios asuntos de menos interés.

REUNIÓN DE LA JUNTA DE REFORMATARIO
Ayer por la tarde se celebró la anunciada junta de Reformatorio en el Gobierno civil. En ella se cambiaron impresiones con respecto al mobiliario que se ha de llevar a la Casa de Observación y al Tribunal de Niños. Por no haber podido asistir el gobernador no ha sido posible tratar, como se había pensado, de establecer el Reformatorio de Niñas, asunto, como es natural, muy interesante, porque prueba las buenas orientaciones que sigue en este sentido la Junta que actualmente está encargada de administrar y dirigir la hermosa Institución. En otra nueva reunión se tratará de tan importante asunto.

Desde Trubia

Una niña cae al río, salvándola un guardia

(De nuestro corresponsal)
Serían las tres de la tarde de ayer, cuando tuvo lugar en Trubia un suceso que por las circunstancias que lo rodean causó impresión en cuantos lo presenciaron. Una niña de ocho años de edad, llamada María Ludivina González Sánchez, hija de Manuel y de María, que habitaba con su abuelo en Requejo, al pretender pasar el puente de hierro que existe en Quintana, al pisar una traviesa de las que sirven para acera en el puente, se le fué el pie, cayendo al río. La pobre niña fué arrollada por la corriente unos sesenta metros. El guardia urbano Rufino Menéndez Alonso, que se dio cuenta, se arrojó rápidamente al río luchando con la corriente, que estos días, por la abundancia de las lluvias, marcha con gran fuerza, consiguió salvar a la niña, que estaba a punto de ahogarse. Este hecho humanitario mereció la ponderación y el elogio de todo el pueblo de Trubia, pues no hay que dudar que a la intrepidez del guardia debe la vida María Ludivina. Esta, después de salvada y de haber

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde resalta el esfuerzo que viene realizando la empresa del Tranvía Central de Asturias

Interrogamos ayer al señor Caicoya sobre la posibilidad de que el Ayuntamiento avalase las cuatrocientas mil pesetas que se dice han de ser emitidas en obligaciones, con el fin de construir el deseado Stadium municipal. El señor alcalde se mostraba sorprendido de la información que publicaba un periódico semanal a propósito de este asunto, añadiendo que era la primera noticia que tenía sobre el particular. Sin embargo—agregó—espero conocer la fórmula financiera para ver si el Ayuntamiento puede llegar a adquirir ese compromiso que se solicita, pues a través de la información aludida no se explica el modo de que el Municipio pueda a los veinte años quedar dueño del Stadium, cuando a la vez se le pide la garantía de cuatrocientas mil pesetas. El Ayuntamiento, desde luego, está dispuesto a cooperar en todo aquello que sea beneficioso para los intereses del concejo, y si como ocurre en este caso, a la vez se contribuye a la difusión de un ejercicio físico, mucho más por cuanto que es obligación nuestra atender a la cultura en todos los órdenes.

EL TRANVIA DE SAN VICENTE A COLLOTO

Y cuando nos encontrábamos en este punto de la conversación, anuncia su visita el director del Tranvía Central de Asturias. El alcalde nos advierte que el señor Buylla viene a ver con un interés que a todos afecta y que, por lo tanto, podemos permanecer en la Alcaldía mientras dure la visita. Entra el señor Buylla en el despacho y comienza a explicar de esta manera el objeto de la visita. —Enterado de que el Ayuntamiento tiene aprobado el proyecto de pavimentación de la calle de la Vega y siendo a la vez propósito del Tranvía Central de Asturias, prolongar la línea de Buenavista a San Vicente, llevándolo por dicha calle de la Vega a Coloto, vengo a visitarle a usted para que las obras las hagamos de modo simultáneo, a fin de que no sufran perjuicio los intereses municipales, ni tampoco los nuestros, pues el tendido de los carriles lo podemos hacer al mismo tiempo que se pavimenta la calle, calle que, por las diferentes rasantes que tiene merece que la obra se lleve con el mejor cuidado.

realizado con ella todos los movimientos precisos para hacerla expulsar el agua que había tragado, fué llevada a casa de sus padres, donde guarda cama, pues padece una intensa fiebre a consecuencia de la impresión recibida.

Y ya en este punto de la conversación, el señor Buylla preguntó sobre el estado del asunto, contestando el señor Caicoya que el Municipio tenía ya acordada la cantidad para el primer pago, y que las obras darían comienzo tan pronto el expediente, que tanto detiene los proyectos, toque a su fin. El señor Buylla explicó entonces otro de los propósitos que tiene el Tranvía Central, que es el de hacer un cambio, llevando los tranvías por el Campo de la Vega a empalmar con la calle de Azcárraga, siguiendo el otro en dirección a la Tenderina. Para esta obra, también necesitaba conocer el señor director del Tranvía Central cómo se encontraba el pleito de la casa adquirida por el Ayuntamiento, frente al fiado de la Avenida de Torrelavega, a lo que argumentó el señor Caicoya, que se estaba tramitando el juicio de desahucio para arrojar a los inquilinos que ocupaban dicha casa y proceder al derribo de la misma.

El señor Caicoya, en este momento, dirige la palabra a los periodistas, para expresarles la necesidad de que se haga resaltar el esfuerzo que el Tranvía Central de Asturias viene realizando para poder sostener este servicio, que si bien a ella no le reporta ningún beneficio, en cambio se los da muy provechosos a la capital; dándonos, para demostrarlo, la nota de que en once meses se ha registrado en las oficinas del Tranvía la comprobación de que los coches han transportado de ocho a nueve mil viajeros diarios, que en los once meses hacen un total de tres millones seis mil viajeros.

El Tranvía Central de Asturias—dice— a pesar de que para él resultan más favorables los malos caminos, contribuye siempre, como lo ha hecho en el trayecto de Buenavista, a la mejora del pavimento, por lo que prueba bien a las claras que no es una empresa de negocio, sino una empresa donde sus accionistas sienten el desinterés y el amor local, agregando que ahí está el ejemplo que vienen dando al no preocuparse de ningún beneficio.

El tranvía recorre actualmente, en sus distintas líneas, de dos mil quinientos a tres mil kilómetros, aproximadamente, diarios. Ahora se piensa en mejorar la línea desde San Vicente a la Tenderina, que habrá de reportar gran beneficio al público, puesto que la mayor parte de las personas dejan el tranvía en la Tenderina, por no verse obligados a continuar por la calle del General Elorza, ya que le resulta más corto el trayecto, ca-



DEL MATCH CELEBRADO EL DOMINGO EN TRATINOS ENTRE EL OVIEDO Y EL SEVILLA. — En esta "foto" quedó recogido uno de los muchos ataques que la guerrilla ovetense realizó en los finales del encuentro, obligando al «ca» Eizaguirre a emplearse con la mayor valentía y seguridad.

EN EL CAMPOAMOR

Concierto de la Filarmónica

En sustitución de José Szigei, indispuesto hace días, ha venido a dar un concierto a la Filarmónica la eminente diva Angeles Ottein, que ya en tiempos se despidiera de nosotros, aunque luego haya hecho como en las actuaciones teatrales. "hace como que se va y vuelve".

Yo celebro que haya vuelto para bien del "divismo", que es cosa distinta del "filarmónismo", aun cuando aquel invada a éste; pero tampoco por eso hay que poner el grito en el cielo.

Hay muchas personas a quienes les gusta eso de "Clavelitos... y olé" y "Estrellita... no sé si con olé también..."; Pues vengan con Dios! Ya se sabe que las Filarmónicas se fundaron para otras cosas; pero al fin y al cabo, quien las sostiene es el público. Y pues al público le gustan esas canciones, ¿por qué quitárselas?

Claro que ese público que ayer se hinchó las manos de aplaudir es el mismo que salió indignado del concierto de Ravell, diciendo que "había sido una tomadurra de pelo"; que "a los locos hay que encerrarlos"; que "mejor lo hace un gato sobre un teclado" y otras lindezas no menos expresivas.

Afortunadamente, los que un día se escandalizaron al oír "L" después midi-

d'un faune", "El aprendiz de brujo" y "El pájaro de fuego", son los mismos que ahora dicen que son una preciosidad. Ya le dan beigerancia a "La valse", de Ravell, y no tardarán en dársele a la "Sonata para piano y violín" de que abominaron en fecha gloriosa para nuestra Filarmónica...

De donde se deduce que no hay que alborinar de nada; ni de la dicha "Sonata" ni de los "Clavelitos con olé...". Ya llegará un día en que los Clavelitos se amantien, y la Estrellita se apague, y la "Sonata" se aplauda como ya se aplauda "La valse".

Esta es la labor de la Filarmónica; labor catártica, de depuración... Por ahora el "divismo" sigue llenando la Casa, y el "cuartetismo" se aguanta de mejor gana que antes... Para veinte años de Filarmónica, algo es algo. Adviértase también que la misma rareza del "divismo" lo hace atractivo; género vetusto que se contempla con agrado, como un capitel románico.

¿Qué más? Que Angeles Ottein cumplió como eminente y brillante "diva", que oyó muchos aplausos y que seguramente habrá quedado muy contenta.

BRADOMIN.

minando a pie por la calle de la Vega.

Nosotros somos los primeros en reconocer que, en efecto, el tranvía reporta a la capital grandes facilidades en el servicio y que la aspiración de todos consiste en poder llevarlo a todas las periferias, para que la comodidad del público sea completa.

Bien es verdad que Oviedo carece de esas fábricas que tanto contingente dan en otras poblaciones a los tranvías.

Por todo esto, nos permitimos recomendar al señor alcalde que active el proyecto de mejoras de la calle de Azcárraga, para que cuanto antes puedan los vecinos de la zona beneficiada dar comienzo al disfrute de esta mejora, que quedará completada con el nuevo tendido de línea que prepara el Tranvía Central de Asturias.

EL CAMINO A NARANCO

Y habíamos, por último, con el señor Caicoya, del tan traído y llevado camino a Naranco.

El alcalde contestó: —Es esta una de tantas cosas que se hablan y luego se van dejando pasar hasta que se olvidan.

Ustedes saben que se dijo, no sé por quién, que ofrecían al Ayuntamiento 80.000 pesetas para que se pudiesen comenzar las obras de la carretera a Naranco, ofreciendo incluso terrenos y no sabemos cuántas cosas más.

Pues bien, hasta la hora presente no tengo la menor noticia de quién es la persona que ofrecía ese dinero ni las condiciones que pudieran abarcar semejante proposición.

Yo me apresuré a recoger el ofrecimiento el día que se hizo, y hasta hoy que he vuelto a leer otra cosa del mismo asunto, nada más supe.

Y el señor Caicoya terminó hablandonos con calor de esta idea, que está dispuesto a apoyar.

Del sorteo de Navidad Infiesto, favorecido con un vigésimo del tercer premio

(De nuestro corresponsal en Infiesto)

La veleidosa fortuna quiso, en esta ocasión que algunos vecinos de esta villa disfrutaran de una parte de los cinco millones del tercer premio, que correspondió a Sevilla. Un vigésimo de este modesto gorrito cayó por entero entre unas cuantas personas, pertenecientes la mayoría a la clase humilde.

Don Eladio Bea, conserje del Banco Asturiano de esta villa, encargó a su jefe el director del mismo don Antonio Fernández, en ocasión en que éste fué a visitar las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, le trajera de esta última capital un vigésimo para el sorteo de Navidad, vigésimo este que resultó ser el número 17.894, agraciado con los cinco millones.

Dicho conserje, repartió el vigésimo entre las siguientes personas, reservándose él una participación

de diez pesetas, por lo que le correspondieron cinco mil duros:

A su jefe don Antonio Fernández, le correspondieron 12.500 pesetas; a don Gumersindo Miguez, conserje de este Ayuntamiento, cinco mil duros; al director de la banda municipal de Infiesto don Alberto de la Fuente, 12.500 pesetas; a don Jesús Adán, músico de dicha banda, 6.250; al médico forense don Francisco F. Vigil, 12.500; a don Rogelio Carrio, capataz de los Ferrocarriles Económicos, 12.500; al camarero de la Fonda de Hijos de Pérez, don Macario Semilla, 12.500; a Gumersindo de la Fuente, dependiente del Bazar de la Viuda de don Ulpiano Fernández, que jugaba 12.50, le correspondieron 31.250; y a doña Máxima Balbín, que jugaba 40 pesetas, le correspondieron cien mil pesetas. Esta señora dió varias participaciones entre sus clientes y a una hija suya, quedándose ella con 17.50 pesetas.

Nuestra cordial enhorabuena a todos ellos.

El número de mañana de LA VOZ DE ASTURIAS deberá confeccionarse en el día de hoy, antes de las nueve de la noche, conforme a normas establecidas desde hace años y que son observadas por la Prensa. Lo advertimos para que nuestros corresponsales sepan deben comunicarse con esta Redacción, para cualquier información de interés, desde las tres hasta las ocho de la tarde. La misma advertencia hacemos para el público en general.

Los Comités Paritarios

Los comercios estarán abiertos hasta las nueve de la noche

El presidente del Comité interlocal del comercio de la alimentación de Oviedo, nuestro distinguido amigo don Rogelio Masip y Pueyo, nos ruega hagamos público, para conocimiento de los comerciantes y consumidores, que en cumplimiento de las bases de trabajo aprobadas, hoy, día de Nochebuena, podrán permanecer abiertos los comercios del ramo de alimentación hasta las nueve de la noche. En cambio; mañana, Navidad, permanecerán cerrados durante todo el día.

DE CASA

BAJA Y ALTA

Ha dejado de pertenecer a nuestra Redacción el que hasta hace pocos días fué estimado compañero de trabajo, don Francisco Carameles.

Consecutivamente ha ingresado en la plantilla del periódico nuestro querido amigo don José F. Buelta, bien conocido en las lides profesionales de la Prensa.

Allí par que lamentamos la ausencia del primero, damos la bienvenida al nuevo compañero de faena, cuyas simpatías en Oviedo y la provincia son bien conocidas.